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НАУЧНИ ЖИВОТ

Between Three Seas: Borders, Migrations, Connections  
The Third Biennial Conference of the Medieval Central 

Europe Research Network (MECERN) 
Загреб, 12–14. април 2018.

Трећа бијенална конференција удружења MECERN (Medieval 
Central Europe Research Network – Истраживачка мрежа средњовековне 
Централне Европе) под називом Између три мора: границе, миграције, 
везе одржана је од 12. до 14. априла у Загребу у организацији Филозофског 
факултета Свеучилишта у Загребу, а у сарадњи са Хрватским институтом 
за повијест и уз подршку Хрватског националног одбора за повијесне 
знаности и Друштва за хрватску повијесницу. На скупу је учешће узело 
око 80 истраживача из Аустрије, Мађарске, Немачке, Хрватске, Русије, 
Пољске, Србије, Босне и Херцеговине, Велике Британије, Словачке, 
Румуније, Сједињених Америчких Држава, Италијe, Македоније и Чешке. 

Конференцију су отворили 12. априла Балаш Нађ у име Управног 
одбора MECERN-а, Весна Влаховић-Штетић, декан Филозофског 
факултета у Загребу, и Ивица Прлендер, прочелника Oдјела за историју 
Филозофског факултета у Загребу. Потом је уследило пленарно предавање 
Невена Будака (Филозофски факултет, Загреб) које је имало наслов Трећа 
Европа: нације, границе и утицаји изван Царстава (9–11 век). Предавач 
је сходно теми ставио нагласак на народе и државе који нису били под 
директном влашћу Византије и Франачког царства. Уз још једно пленарно 
предавање излагања осталих учесника конференције била су подељена 
у 24 тематске и једну постер сесију. Имајући у виду да су паралелно 
одржаване по две или три сесије, у прилици смо да презентујемо само 
један број њих.

Прву сесију посвећену политици под називом Власт на делу отворио 
је Кристијан Рафеншпергер (Витенбергшки универзитет) рефератом у 
коме је истражио на који начин је византијска казна ослепљивања била 
примењивана у Источној Европи наводећи примере из Чешке, Пољске, 
Мађарске и Русије. Постепеним стварањем слике о угарском краљу 
Светом Стефану у списима позабавила се Ана Кузњецова (Руска академија 
наука). Марта Фонт (Универзитет Печуј) анализирала је околности 
под којима се угарски принц Коломан крунисао за краља Галиције, 
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покушавајући уз то да утврди када и где се тај чин одиграо. Сесију је 
затворио Ивица Прлендер (Филозофски  факултет, Загреб) саопштењем о 
својеврсној сакрализацији управе племства над Дубровачком републиком 
која је постала видљива у првој половини XV века.

Поподневна сесија посвећена политичким приликама под 
именом Дипломатија посредника отпочела је рефератом Стефена Поуа 
(Централноевропски универзитет, Будимпешта) о улози коју су људи 
побегли пред Монголима имали у информисању крајева које они још 
нису напали, о њиховој војној снази и тактици. Излагање Наде Зечевић 
(Краљевски Холовеј универзитет, Лондон) за тему је имало размену 
између краља Алфонса V, с једне, и византијских и других балканских 
владара, с друге стране, која се одвијала захваљујући дипломатским 
мисијама које је слао арагонски владар. Начине на које су Дубровчани 
набављали житарице у Епиру током владавине Карла II Тока (1429–1448) 
помно је у свом раду истражио Робин Александар Шилдс (Краљевски 
Холовеј универзитет, Лондон).

Другог дана конференције програм је отворен сесијом Ширење 
ренесансног хуманизма у којој је било троје излагача. Најпре је Фаркаш 
Габор Киш (Етвеш Лоранд универзитет, Будимпешта) изложио своје 
истраживање о начинима ширења хуманистичких идеала помоћу рукописа 
на тлу Угарске пре 1454. године. Утицај кодекса насталих у Фиренци током 
60-их година XV века на ширење хуманистичких идеала у Централној 
Европи размотрио је у свом излагању Данијел Печ (Етвеш Лоранд 
универзитет, Будимпешта). На примеру задарског патриција Јураја Бење и 
његовог круга Лука Шпољарић (Филозофски факултет, Загреб) анализирао 
је ширење ренесансног хуманизма на тлу Далмације и Хрватске.

Уследила је затим секција Границе II на чијем почетку је Борислав 
Гргин (Филозофски факултет, Загреб) анализирао различите аспекте 
функционисања границе између Османског царства и Хрватске у 
периоду од 1458. до 1527, када је она лежала јужно од река Саве и Купе. 
Нови методлошки приступ проучавању османско-угарске границе у 
раздобљу од средине до позног XV века презентовао је Давор Салиховић 
(Универзитет Кембриџ) посебно се осврнувши на утицај пограничних 
племића на политику угарских владара. Дана Силвија Качури(Николае 
Јорга Историјски институт, Букурешт) размотрила је у свом реферату 
венецијанску политику у вези с насељавањем Морлака на тлу Истре и 
Далмације током XVI века. 

Једна од наредних сесија била је такође посвећена политичкој 
историји, са нагласком на улогу племства, те је носила назив Аристократске 
стратегије. Рад у њој започео је излагањем Гордана Раванчића (Хрватски 
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институт за повијест) који је указао на то како су крчки кнежеви, касније 
познати као Франкопани, почетком XIV века контролишући путеве успели 
да створе свој племићки посед на острву. Кроз примере везане за породицу 
Химфи Козмин Попа-Горжану (Универзитет 1. децембар, Алба Јулиа) 
презентовао је своје истраживање о држању служби у Угарској током XIV 
века. С друге стране Атила Барањи (Универзитет Дебрецин) испитао је како 
је боравак краља Жигмунда на Западу Европе утицао на промену понашања 
и свести код угарских племића из његове пратње. Анализирајући печате са 
повеља краља Владислава I Адам Новак (Универзитет Дебрецин) настојао 
је да утврди који су се пољски племићи налазили на двору поменутог 
владара у Угарској.

Сесија Наративи отпочела је саопштењем Јакуба Изднија (Карлов 
универзитет Праг) о ставовима Видукинда из Корвеја према Словенима 
и његове евентуалне улоге у мисији њиховог покрштавања на тлу 
данашње Чешке. Испитивањем података једне хронике с почетка XIV 
века о пореклу Чеха позабавила се у свом реферату Јулија Веркхољанцев 
(Универзитет Пенсилванија). Анализирајући слику краља Звонимира у 
XIV веку Иван Мајнарић (Католички универзитет, Загреб) утврдио је 
како се она уклапала у тадашњу пропаганду Анжујаца. У оквиру постер 
сесије презентовано је шест радова. Вреди издвојити постер Тамаша 
Елбеја (Универзитет Лорен, Нанси) о крсташком походу из 1365. године. 
Програм другог дана окончан је пленарним предавањем Пола Кнола 
(Универзитет Јужне Калифорније) под називом Четрнаести век Г-6: 
контакти, кооперације и истоветности у Источној-Централној Европи. 
Термином Г-6 на модернистички је начин означио следеће владаре: 
немачког цара Карла IV, пољског краља Казимира III Великог, краља 
и цара Стефана Душана, угарског краља Лајоша Великог, аустријског 
војводу и заповедника Тефтонског реда.  Разумљиво, професор Кнол 
истако је да је реч о конструкцији, али је настојао да покаже сличности 
између њих.

Последњег дана конференције одржана је сесија Политика и 
религија у Југоисточној Европи између убеђења и реалности која је била 
подељена на три целине. На њеном почетку Невен Исаиловић (Историјски 
институт, Београд) презентовао је рад Прихватање странаца: Босанско 
племство у позносредњовековној Славонији, који је приредио заједно са 
Сузаном Миљан (Одсјек за повијесне знаности Завода за повијесне и 
друштвене знаности ХАЗУ). Фокус је ставио на представнике породица 
Хрватинић, Рауповић и Херцеговић Косача чија су имања била на тлу 
крижевачке жупаније. Миграцијама на релацији Угарска–Фиренца 
позабавила се Кристина Арањи (Национални архив Мађарске) у реферату 
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под називом Економија као водећа сила у средњовековној европској 
мобилности: случај протока миграната између Фиренце и Угарске у првој 
половини XV века. Посебно се осврнула на податке које о том питању 
пружа Фирентински катастих из 1427. године. Излагање Адриана Мађине 
(Музеј планинског Баната, Решица) Далеко од куће: Јужни Словени у 
средњовековном и раном модерном Банату и Трансилванији за тему је 
имало како припаднике српске властеле, тако и представнике трговаца и 
обичних људи. Поједини српски властелини, како је аутор образложио, 
доспели су до високих положаја у тадашњој друштвеној хијерархији, док 
су од трговаца најистакнутији били Дубровчани насељени у Темишвару. 
Реферат Емира Филиповића (Филозофски факултет, Сарајево) У сарадњи 
са неверником: савез између Ладислава Напуљског и Турака скренуо је 
пажњу на поменуту тему која је до сада била релативно занемарена у 
историографији. Помно проучивши пре свега дипломатички материјал, 
Филиповић је јасно назначио практичне последице савеза између 
претендента на угарску круну и Османлија. Нова политика, нова религија: 
прелазак у ислам у раној модерној Трансилванији био је наслов излагања 
Ливије Мађине (Музеј планинског Баната, Решица). Трансилванија се у 
поменутом периоду налазила под сизеренством Османлија, а прелазак 
појединих племића и чланова саксонске заједнице у ислам био је по њеним 
речима пример екстремног утицаја Османлија. Војна историја имала је 
централно место у саопштењу Милоша Ивановића (Историјски институт, 
Београд) Милитаризација српске државе под османским притиском. 
Према његовим запажањима милитаризација државе и друштва била 
је видљива на више поља, од пореске политике до уметности током 
владавине кнеза и деспота Стефана Лазаревића (1389–1427). Флорин-
Николае Ердељан (Бабеш-Бољаји универзитет, Клуж) презентовао је рад 
Мобилност и војна служба у првој половини XVI века: трансилванијски 
сталежи у сукобу између Фердинанда Хабзбуршког и Јована Запоље, 
којим је сесија и окончана. Анализирајући доступне изворе, референт 
је ближе осветлио структуру трупа и друге значајне аспекте војног 
ангажовања трансилванијских сталежа у првом периоду борбе двојице 
кандидата за угарски престо (1527–1531).

Када је реч о излагањима, конференцију је између осталих 
затворила сесија Одређивање заједнице на чијем почетку је Антун Некић 
(Свеучилиште у Задру) упоредио разлике у процесу интеграције племства 
на подручју загребачке и крижевачке жупаније. Затим је Душан Зупка 
(Комениус универзитет, Братислава) презентовао своје истраживање о 
формама комуникације и репрезентације међу владајућом елитом Угарске, 
Чешке и Аустрије за период од средине XIII до половине XIV века. 
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Коначно, Владимир Канановић (Универзитет Варшава) у свом излагању је 
настојао да укаже на важност меморијалне топографије у аристократском 
друштву позносредњовековне велике литванске кнежевине. Конференцију 
су званично затворили Гордан Раванчић у име Хрватског института за 
повијест и Каталин Сенде у име удружења MECERN.

У време трајања конференције одржавао се у холу Филозофског 
факултета и сајам књига захваљујући коме су се учесници и сви остали 
заинтересовани могли упознати с актуелном медивистичком продукцијом 
са подручја Централне Европе. Организатори су такође омогућили 
учесницима да се ближе упознају са средњовековним наслеђем Загреба. 
Кроз велики број прочитаних саопштења и квалитетну дискусију покренут 
је знатан број тема везаних за средњовековну историју. Стога се може рећи 
да је Трећа бијенална конференција удружења MECERN испунила своју 
сврху пруживши добар увид у актуелне токове истраживања медиевиста 
широм света. Додајмо да је објављивање једног броја радова са скупа 
планирано у референтним научним часописима. Наредна конференција 
удружења MECERN требало би да се одржи 2020. године у пољском граду 
Гдањску. 

Милош Ивановић

Међународни научни скуп Босна и њени сусједи у средњем вијеку 
Институт за хисторију Универзитета у Сарајеву  

Сарајево, 10–11. мај 2018. 

Институт за хисторију Универзитета у Сарајеву организовао 
је ове године међународни научни скуп под насловом Босна и њени 
сусједи у средњем вијеку на коме су учествовала 23 научника из Босне 
и Херцеговине, Србије, Хрватске, Мађарске и Пољске, а прочитано је и 
саопштење једног од најављених учесника који није могао присуствовати. 
Превасходно се радило о историчарима, али су се међу учесницима нашли 
и историчари уметности, филолози, археолози и правници. Скуп су 
подржали председавајући председништва Босне и Херцеговине, Федерално 
министарство образовања и науке и Министарство за образовање, науку 
и младе Кантона Сарајево, а организациони одбор су чинили Елмедина 
Дурановић, Енес Дедић и Недим Рабић из Института за хисторију. Свечани 
пријем за учеснике одржан је у сарајевској Већници 9. маја, док се радни 
део скупа одвијао у хотелу „Europe“ у центру Сарајева током 10. и 11. 
маја. 2018.
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Приликом отварања, поздравну реч су, у име организатора, упутили 
в. д. директора Института за хисторију Мухамед Наметак и Елмедина 
Дурановић, чланица организационог одбора скупа. Услед спречености 
професора Пеје Ћошковића, уводно предавање је изостало, али је то време 
искоришћено за упознавање и неформалне разговоре између учесника 
скупа. Вреди истаћи да су већину референата чинили представници 
млађег нараштаја медиевиста који се баве средњовековном Босном и 
суседним државама и који су, на овај начин, добили прилику да представе 
резултате свог досадашњег рада и најаве будуће правце истраживања. У 
том смислу се намеће закључак да су потребни не само отварање нових 
тема већ и реинтерпретације ранијих сазнања, али и враћање систематском 
проучавању извора од којих неки још чекају своје истраживаче.

Током оба дана скупа радило се у три тематски осмишљене сесије 
са по четири до пет учесника. Прва сесија првог дана (модератор: 
Недим Рабић) била је посвећена пре свега црквеној историји Босне. 
Отворио ју је Џенан Даутовић (Завичајни музеј, Травник) излагањем 
„Вампири, лисице и коров“: идеолошко представљање становништва 
Босне у писмима папа Хонорија III, Гргура IX и Иноцента IV током 
прве половине 13. стољећа. Оцењено је да је пропаганда папске курије, 
у склопу борбе против паралелне црквене организације у Босни, 
укључивала дисквалификације, денунцијације, обећање индулгенција 
и анимално-хербалне алегорије о босанском становништву. Боро 
Бронза (Филозофски факултет Универзитета у Бањој Луци) поднео је 
реферат под насловом Темплари и хоспиталци у Дубици као сусједи 
средњовјековне Босне. У разматрање је узет погранични простор у 
раздобљу управе темплара (1269–1314) који су дошли из Сења, те 
у периоду када је Дубица прешла у руке хоспиталаца, реда другог 
сензибилитета који се стабилније одржавао. Павел Холевицки (Сважендз, 
Пољска), једини излагач на енглеском језику, првобитно је требало да 
саопшти резултате свог истраживања на тему The Franciscan Observance 
and the Question of the Integrity of the Bosnian Vicariate’s Possessions in the 
Neighbor Catholic Lands, али је његово излагање на крају било посвећено 
сасвим другој тематици – Late Medieval Bosnia and Poland: Channels, 
Connections, Parralels and Individuals. Закључено је да су односи Пољске 
и Босне одржавани пре свега преко династичких веза насталих у време 
анжујске и јагелонске доминације Пољском и Угарском. Размотрени су и 
примери Пољака у служби краља Жигмунда који су деловали на Балкану 
(Шћибор Шћиборић, Завиша Црни). Сесију је затворио Балинт Терновац 
(Универзитет Лоранд Етвеш у Будимпешти и Архив града Будимпеште) 
са саопштењем Мађарски извори који се односе на црквене везе између 
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средњовековне Босне и Угарске Краљевине. Било је речи о проблематици 
Босанске бискупије у XIII веку, преносу средишта у Ђаково, фрањевачкој 
викарији независној од угарске државе, окончању доминиканске мисије у 
Босни (1327), те неуспелом покушају фрањевачког викара Перегрина да 
обједини надлежности над Босном и Славонијом када је постао босански 
бискуп. Такође је оцењено да је у Ђакову дуго деловао тзв. Босански 
каптол као веровно место.

Друга сесија (модератор: Елмедина Дурановић) бавила се односима 
са непосредним суседима и спољном политиком средњовековне 
Босне. Прво саопштење Босанска властела и крајеви сјеверно од 
Саве: везе, посједи и пресеобе поднео је Станко Андрић (Хрватски 
институт за повијест, Подружница за повијест Славоније, Сријема и 
Барање, Славонски Брод). Говорило се о активном пограничју и везама 
становништва, а посебан фокус је био посвећен поседима босанске елите, 
владара и великаша, северно од Саве (случајеви банова Борића, Пријезде 
I и Стјепана II, краљева Дабише и Твртка II, те властеле Хрватинића, 
Златносовића, Косача). Иван Ботица (Старославенски институт, Загреб) 
говорио је на тему Кнезови Курјаковићи Крбавски и људи са босанскога 
простора, истичући породичне везе ове породице са Хрватинићима, 
али и њихову верност краљу Жигмунду, због које су Курјаковићи били 
изложени честим нападима из Босне на прелазу из XIV у XV век. 
Недим Рабић (Институт за хисторију Универзитета у Сарајеву) поднео 
је реферат под насловом Босна и источно-централна Европа: Однос 
микро- и макрорегије. Он је теоријски проучавао визуру данашњих 
познатих медиевиста попут Џона Фајна, Флорина Курте и Норе Беренд 
о подручју средњовековног Балкана као регије источно-централне и 
југоисточне Европе, која је и у средњем веку била вишемилионска. 
Амер Масло (студент Филозофског факултета Универзитета у Сарајеву) 
обрадио је тему из домена свог магистарског рада у излагању Између 
босанског заједништва и сопствених интереса: Политика кнеза Павла 
Радиновића према угарском краљу Сигисмунду Луксембуршком (1408–
1415). Дата је оцена да је Павлова изворна неутралност према Угарској 
била условљена чињеницом да су његови поседи били по страни. 
Држећи се свога сродника, краља Остоје, Павле је до септембра 1411. 
био у вези са Ладиславом Напуљским, да би тада прешао на Жигмундову 
страну. Притисак Турака променио је Павлов став према угарском, али 
и босанском краљу, што га је довело у статус османског харачлије и 
савезника Хрвоја Вукчића и, последично, изазвало његову смрт. Аранђел 
Смиљанић (Филозофски факултет Универзитета у Бањој Луци) није био 
у могућности да присуствује скупу, али је његово обраћање Дипломатска 
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активност војводе Радослава Павловића у спољнополитичким односима 
прочитао његов студент Дејан Дошлић. Дат је приказ Радослављеве 
дипломатске делатности, уз оцену да су га дубровачки извори махом 
оцењивали као негативца. У посебном фокусу су били конавоско питање 
и Конавоски рат, као и деловање Радослављевих дипломата (Влатко 
Тумурлић, Браило Тезаловић, Остоја Паштровић).

Последњу сесију првог дана (модератор: Џенан Даутовић), 
посвећену превасходно изворима (наративним, картографским и другим) 
отворила је Илона Чамањска (Универзитет Адам Мицкијевич, Познањ) са 
излагањем Историја Балкана у кроници Јана Длугоша. Изнети су помени 
Балкана у Длугошевој хроници уз оцену да је он непрецизан извор за XIV 
век јер се ослања на угарске хронике, док је за XV век веродостојнији. 
Потцртане су епизоде о турниру у Будиму (1412), о Завиши Црном 
и његовој смрти код Голупца, о паду Босне и др. Ирфан Тескереџић 
(Немачка служба за академску размену у БиХ, Сарајево) изнео је резултате 
свог истраживања рукописа De statu atq(ue) regie Turgkeye – непознати 
препис из XV стољећа. Наведени рукопис посвећен је делу владавине 
Мехмеда II, а вероватно је настао пре 1470. у кругу хоспиталаца са Родоса. 
У њему се помиње једнак износ харача за деспота Србије и краља Босне. 
Милан Војновић (студент докторских студија Филозофског факултета 
Универзитета у Београду) представио је прелиминарну картографску 
студију Босна и суседне земље на картама Балканског полуострва из 
друге половине 15. века, обрађујући карте Франческа Розелија и Хенрика 
Мартела Германа. Размотрени су хидрономија, орографија, топономастика, 
а примећена је необична географска дистрибуција топонима (унета су 
претежно насеља у Подрињу, Хуму, на подручју Јајачке бановине). Невен 
Исаиловић (Историјски институт Београд) поднео је реферат Поглед 
изнутра и са стране – Перцепција средњовековне Босанске државе и 
њених становника у домаћим и страним изворима. Обрађени су извори 
домаће провенијенције, као и разнородна грађа из суседних држава о 
појму Босне и босанског становништва, те о њиховим специфичностима 
и сличностима са суседима.

Другог дана скупа такође су организоване три сесије. Прва 
(модератор: Ирфан Тескереџић) била је посвећена босанско-српским 
односима. Прво саопштење поднео је Дејан Дошлић (студент Фило-
зофског факултета Универзитета у Бањој Луци) на тему Односи Босне и 
Рашке у средњем вијеку (до 1377. године). Испитани су помени наведених 
односа од времена Порфирогенита, уз консултовање Летописа Попа 
Дукљанина и каснијих, веродостојнијих извора. Оцењено је да је држава 
Немањића у Босни именована доследно као Рашка и с њом су одржавани 



421

Научни живот

добри односи до времена краља Милутина. Након присаједињења Хума 
наступа период сукоба под баном Стјепаном II, који копира Драгутинов 
новац и ослања се, делимично, на традиције својих немањићких 
предака. Милош Ивановић (Историјски институт Београд) поднео је 
реферат Пургари у градским насељима средњовековне Босне и Србије. 
Указано је на утицај Саса и рударског права на градску самоуправу 
и судске колегијуме. Размотрена је надлежност тих колегијума који 
су бирани на зборовима, као и трајност њихове функције. Радило се 
углавном о домаћим људима из слоја „добрих људи“, сличних, али не 
идентичних властели. Миломир Максимовић (студент докторских студија 
Филозофског факултета Универзитета у Београду) говорио је о Србији 
и Босни у време крсташких ратова против Османског царства 1443. 
и 1444. године. Ради се о крсташким походима у организацији краља 
Владислава Јагелонца, Јаноша Хуњадија и папе Еугена IV. Размотрени 
су међусобни спорови Косача, краља Томаша и српског деспота, али и 
улога подрињског властелина Петра Ковачевића. Томаш је био противник 
Косаче, као и деспота у Усори и Сребреници, али су и Косача и деспот 
били међусобно сукобљени у Полимљу и Зети. Сесију је затворио Енес 
Дедић (Институт за хисторију Универзитета у Сарајеву) саопштењем 
Српске принцезе на босанским дворовима у XV стољећу. Размотрени су 
примери бракова Сандаља Хранића и Јелене Лазаревић Балшић (1411), 
Јелене Балшић и Стјепана Вукчића (1424), Теодоре Балшић и Петра 
Војсалића, Ане Кантакузине и Владислава Херцеговића, те Стјепана 
Томашевића и Маре Бранковић. Било је речи и о политичким и културним 
импликацијама тих бракова, као и повременим спорним ситуацијама. 
Један ексурс посвећен је и боравку Оливере (Деспине), удовице султана 
Бајазита у кругу Косача.

Друга сесија (модератор: Енес Дедић) тицала се превасходно правне 
тематике. Адис Зилић (Факултет хуманистичких наука Универзитета 
Џемал Биједић у Мостару) разматрао је тему Територијално ширење 
Дубровника на босанске посједе у XIV и XV стољећу и оценио да су се 
границе све време померале у корист Дубровника – подручје Ријеке 
Дубровачке, Пељешац и Стон, Сланско приморје (дато без трибута). 
Конавли су били простор најдужег спора, али су на крају уступљени 
упркос побунама локалне властеле. Размотрени су и покушаји дубровачког 
добијања требињског Ускопља, Врма, Требиња, Клобука, Врсиња, те 
сукоби око босанских доходака у времену после слома средњовековне 
Босне. Бењамина Лондрц (Правни факултет Универзитета у Травнику) 
прочитала је саопштење које је написала заједно са Џевадом Дрином 
(Правни факултет Универзитета у Зеници), под насловом Lex mercatoria 
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– трговачко право средњовјековне Босне. Према оцени аутора, трговина 
у Босни се ослањала на обичајно право, ars memorii. Истакнута је 
важност царина и цариника и оцењено да се трговац у Босни није развио 
од занатлије, већ од људи који су имали везе с Дубровником и од особа 
из окружења племства. Мирза Хебиб (Правни факултет Универзитета 
у Сарајеву) поднео је реферат Улога Дубровника у формирању правне 
културе средњовјековне Босне. Како нема сачуваних писаних закона, а и 
уопштено има мало извора, мора се стећи увид у изворе дубровачког права, 
али и старог римског и византијског права. Утицаји су спровођени преко 
нацрта уговорних повеља, школовања дијака и заједничких надлежности. 
Размотрене су и институције изма, пограничног суда, те спорова пред 
дубровачким, односно краљевским судом. Последња учесница сесије 
Елмедина Дурановић (Институт за хисторију Универзитета у Сарајеву) 
изнела је Цртице из босанско-дубровачких правних односа. И овде је 
било речи о краљевском и суду пред дубровачким властима. Изложена 
су ауторкина сазнања о имовинским казненим делима, те о институтима 
одштете, вансудског поравнања, извршитеља, истражитеља итд. Истражни 
поступак може се пратити на основу случајева крађе коња и стоке, а 
показало се да је налажење починилаца обично било тежак и дуготрајан 
процес.

 Радни део скупа затворила је трећа сесија (модератор: Адис 
Зилић) у којој су се нашле теме из области археологије, историје уметност 
и филологије. Један од најављених референата, Недим Захировић 
(Лајбниц институт за историју и културу источне Европе, Лајпциг) 
није присуствовао скупу, па је публика остала ускраћена за излагање 
Настанак имена Љенобуд: дуги пут једног њемачког топонима у 
средњовјековну Босну? које је он требало да одржи. Прво саопштење – 
Свједоци прошлости: мачеви западне провенијенције развијеног и позног 
средњег вијека са простора Доњих Краја поднео је Јанко Врачар (Музеј 
Републике Српске, Бања Лука). Дат је историјат збирки мачева у Музеју 
РС, а описани налази у Доњим Крајима објашњени су чињеницом да је 
то био чест смер угарских похода. Марина Одак Михаиловић (историчар 
уметности из Београда) обрадила је тему У знаку мача – представа 
владара на динарима бана Стјепана II Котроманића. Закључено је да је 
Стјепан копирао иконографију доброг суседног новца (српског, млетачког, 
угарског). Главни мотив био је краљ-ратник с мачем најсличнији оном са 
Драгутиновог новца. Сличан мотив задржава и Твртко до проглашења 
краљевства. Ерма Рамић-Кунић (Институт за језик Универзитета у 
Сарајеву) прочитала је излагање, настало у сарадњи са Мехмедом 
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Кардашем (Филозофски факултет Универзитета у Сарајеву) под насловом 
Традиција славенског пријевода еванђеља у рукописима Цркве босанске. 
Изнето је мишљење да је у тој традицији било иновација, али је језички 
конзервативизам био израженији, а уочене су везе босанске и охридске 
редакције, веће од оних са рашком редакцијом, иако је и њих било. Такође 
је истражен однос међу појединим босанским рукописима.

 Живе дискусије су вођене након сваке од секција и у њима су 
учешћа узели готово сви излагачи, али и слушаоци из публике, што 
сведочи о актуелности теме и постојању интересовања за босанско 
средњовековље. Након завршетка скупа, учесници су организовано 
посетили Земаљски музеј Босне и Херцеговине и његове две велике збирке 
– археолошку и етнографску. Захваљујући труду Емира Филиповића, 
доцента Филозофског факултета у Сарајеву, било је могуће видети и 
собу са знаменитом Сарајевском хагадом у којој се, што је и важније, 
налазе три повеље босанских краљева из XIV и XV века, као и текстилни 
остаци из гробова средњовековних владара и великаша. Независно од 
организације скупа, љубазношћу професора Есада Куртовића и Емира 
Филиповића, научници из Србије и Хрватске су се наредног дана 
прикључили факултетској екскурзији и посетили стоно место босанских 
краљева Краљеву Сутјеску и припадајућу тврђаву Бобовац. На тај начин је 
камерна природа научног скупа превазиђена, односно допуњена посетом 
аутентичној историјској локацији која је била поприште догађаја које 
историчари истражују пре свега на основу писане грађе.

 На крају треба истаћи да су скупови попут овог одлична прилика 
не само за проширење сазнања о прошлости и презентацију нових научних 
налаза, већ и за упознавање и умрежавање колега, пре свега из региона 
у коме постоји вишедеценијска традиција сродних и комплементарних 
истраживања средњег века, али и са ширег подручја Европе. Стога 
треба похвалити Институт за хисторију Универзитета у Сарајеву који 
је, препознајући наведену потребу, организовао овај научни скуп. У 
том смислу, он се може оценити успешним. Током 2019. предвиђено 
је и објављивање целовитих реферата са научним апаратом, чиме ће се 
сврховитост конференције материјализовати и кроз тематски зборник 
радова.

Невен Исаиловић
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Четврта међународна конференција 
Imperialism and Identities at the Edges of the Roman World (IIERW 4) 

Одељење за археологију Филозофског факултета у Београду, 
Одсек за историју Филозофског факултета у Новом Саду, 

Истраживачка станица Петница 
Петница, Србија, 20–23. септембар 2018.

Од 20. до 23. септембра 2018. године у Истраживачкој станици 
Петницa одржана је по четврти пут међународна научна конференција 
Imperialism and Identities at the Edges of the Roman World коју организује 
Одељење за археологију Филозофског факултета у Београду, које је 
представљао Марко А. Јанковић, Одсек за историју Филозофског 
факултета у Новом Саду, које је представљао Владимир Д. Михајловић и 
Истраживачка станица Петница. Ради се о биjеналној конференцији која 
је први пут у Петници одржана 2012. године. Ове године учествовало 
је тридесет пет предавача из седамнаест различитих земаља (Аустрије, 
Белгије, Велике Британије, Грчке, Италије, Канаде, Македоније, Мађарске, 
Немачке, Пољске, Румуније, Русије, Сједињених Америчких Држава, 
Словеније, Србије, Хрватске и Шпаније). 

Од тридесет пет предавача укупно је било седам главних говорника 
(keynote speaker). То су били: Иван Радман-Ливаја (Археолошки 
музеј у Загребу, Хрватска), Paul Erdkamp (Department of History, Vrije 
Universiteit Brussel, Белгија), Almudena Orejas и Francisco Javier Sánchez-
Palencia Ramos (Instituto de Historia, Consejo Superior de Investigaciones 
Científicas, Шпанија), Neville Morley (Department of Classics and Ancient 
History, University of Exeter, В. Британија), Andrew Gardner (Institute of 
Archaeology, University College London, В. Британија) и Гордана Јеремић 
(Археолошки институт, Србија).

Један део излагања био је усредсређен на представљање и анализу 
новопронађеног, односно недавно публикованог археолошког материјала. 
Тако су, на пример, детаљно приказани: корпус оловних етикета из Сиска 
коришћених у другој половини првог и првој половини другог века н. е. 
за обележавање текстилне робе, са више од 900 мушких и женских имена, 
у целости публикован 2010. године – I. Radman Livaja, The Population of 
Siscia in the Light of Epigraphy; бронзана глава из такозваног комплекса 
Себастеијон из града Калиндоје, провинција Македонија, која се у датом 
реферату приписује цару Гордијану I (238), ископавања започета 2003. 
године – A. Kakamanoudis (Aristotle University of Thessaloniki, Грчка), 
3rd Century A.D. Bronze Portrait from the Sevasteion Complex at Ancient 
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Kalindoia. Imperial Manifestations at Roman Macedonia; остаци римских 
вила и мреже путева у близини данашњег града Папе, провинција Горња 
Панонија, ископавања спроведена 2016–2018. године – B. Péterváry (Gróf 
Esterházy Károly Múzeum, Мађарска) et al., The Role of Stone Buildings in 
the Surroundings of Pápa During the Roman Period; имитације сребрног 
и златног римског новца пронађене северно од Дунава, целовито 
истраживане у оквиру пројекта IMAGMA започетог 2017. године – M. 
Pilekić (Rheinische Friedrich-Wilhelms-Universität Bonn, Немачка) et al., 
Coins Beyond the Edge: Creating Identities in the Northern Barbaricum. 

Неки пак реферати су се бавили реинтерпретацијом већ познатих 
налаза. Тако је, на пример, дата нова интерпретација културне припадности 
становника гвозденодопског локалитета Жидовар – В. Д. Михајловић 
(Филозофски факултет у Новом Саду, Србија), М. А. Јанковић (Филозофски 
факултет у Београду, Србија), Triple Edge: Židovar and Being Local in 
Globalisms; дато је ново тумачење представа непријатеља у уметности 
Мероје, данашњи Судан – U. Matić (Westfälische Wilhelms- Universität 
Münster, Немачка), How „Roman“ is the „Roman“ Enemy in Meroitic 
Art?; преиспитивано је нарочито истицање македонског етницитета 
на епиграфским споменицима и новцу града Блаунда, провинција 
Азија, у периоду римске владавине – L. Mazzini (University of Exeter, В. 
Британија), „Triggered Identity“: the Use of Macedonian Ethnic by Blaundos 
in Confrontation with the Roman Empire; дато је ново разумевање узрока 
опстанка феничке културе у јужној Шпанији након римског освајања – F. 
Machuca-Prieto (University of Malaga, Шпанија), „There Are Always Two 
Side to Every Story“: Roman Rule, Cultural Continuities and Ethnic Identity in 
Southern Hispania.

У ову другу групу може да се уврсти и неколико синтетичких 
прегледа велике количине археолошких података у оквиру одређених, шире 
постављених тема. Због сродности теме и обима проучаваног материјала 
издвајају се радови A. Orejas, Manpower in Early Imperial Mines: Slavery, 
Waged Work and Tributary Labour и F. J. Sánchez-Palencia Ramos, Sanchez, 
Pre-roman and Roman Mining in the Northwest of the Iberian Peninsula:  
Technological and Territorial Aspects, који се баве социолошким (први 
реферат) и технолошким (други реферат) аспектом римског рударства на 
Иберијском полуострву. 

Веома широк преглед изнет је и у раду A. Irvin (Murray State University, 
Сједињене Америчке Државе) et al., Purification through Puppies: Dog 
Symbolism and Sacrifice in the Roman Provincial World, у коме се детаљно 
представља разноврстан археолошки и културолошки материјал везан за 
псе (ликовни и пластични прикази, остаци костију, називи празника и сл.) 
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из различитих периода (од праисторије до римског доба) и тумачи се 
његова улога у обредима чишћења и лечења. 

Резултати обимних истраживања представљени су и у раду V. Bottez 
(University of Bucharest, Румунија), Building a New Identity – Istros, Tomis, 
Callatis and Their Relations with Rome in the 1st – 2nd C., у коме се приказује 
развој и значај царског култа у три грчка града на западној обали Црног 
мора (Истрије, Томија и Калатија) за време римске владавине.

Детаљан пак увид у историју (4–5. век), као и у археолошке остатке 
два града из провинције Средоземне Дакије, Ниша и Беле Паланке, 
пружила је Г. Јеремић, Naissus and Remesiana from the Times of Saint Nicetas 
up to the Conquest of the Huns. Sketches for the History and Archaeology of 
Two Cities in the Province of Dacia Mediterraneа.

Иако највећи део излагања може да се окарактерише као пред-
стављање резултата теренских истраживања, неколико њих било је 
посвећено и теоријским питањима. Међу овима, два рада припадају 
области такозваних наука о границама (Border Studies): A. Gardner, 
Border Theory and Roman Frontier Studies: Synergy or Standoff?, у коме 
се, с једне стране, преиспитује рецепција актуелних археолошких и 
историјских сазнања о римским границама са становишта ове релативно 
нове интердисциплинарнe области, а с друге стране расправља се о 
могућности да шири теоријски оквири наука о границама, као што су на 
пример психолошки или феноменолошки, унапреде сазнања о границама 
у римско доба; K. Drewniak (Rheinische Friedrich-Wilhelms-Universität 
Bonn, Немачка), Economic Interactions of Diverse Societies in Roman Times 
along the Lower Germanic limes: A Theoretical Approach у коме се излаже 
теоријски приступ проучавању економске интеракције која се одвијала у 
граничној области која је делила римску провинцију Доњу Германију од 
такозване варварске области (barbaricum).

Широку теоријску анализу привредних и друштвених односа у 
Римском царству пружили су и радови двојице главних говорника: N. 
Morley, The Limits of Ancient Globalisation, упоредио је модерни феномен 
глобализације са феноменом ширења римске империје и поставио 
је питање да ли се римска експанзија може окарактерисати појмом 
„глобализације“, као и питање да ли би употреба таквог појма допринела 
стицању нових сазнања о Римском царству; P. Erdkamp, Transportation, 
the State and the Decline of Market Integration in the Later Roman West, 
бавио се узроцима опадања Римског царства пруживши нов теоријски 
модел у коме је нагласио значај информације и њене доступности како у 
процесу економског развитка, тако и у процесу економског слабљења у 
античком свету. 
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Узроцима римског империјализма бавио се и рад Lj. Tevdoski (Goce 
Delčev University, Штип, Македонија), Nurturing Roman Imperialism in the 
Localizing Traditions of the East који је империјалистичке и глобалистичке 
традиције локалних хеленистичких владара довео у везу са римским 
империјализмом.

Треба такође истаћи и два реферата из области римске религије: 
N. Mazhjoo (Department of Religions and Cultures, Concordia University, 
Montreal, Канада), Roman Mithraic Identity in the Context of Imperialism 
који се бавио пореклом римског митраистичког култа; S. Iglić (Arheolog 
d.o.o., Угљан, Словенија), The Role of Native Religion in the Romanization 
of Liburnia у коме је дат преглед божанстава која су се поштовала у 
Либурнији након римског освајања, као и њихово тумачење (порекло 
божанства, његова функција и сл.).

Реферата који су се бавили искључиво књижевним изворима било 
је, у односу на друге, мањи број, укупно четири. Три су била заснована 
на античким књижевним изворима: D. L. Furth (Yale Divinity School, Њу 
Хејвен, Сједињене Америчке Државе), On Callinicum, Theodosius, and 
Ambrose, који се бавио антисемитизмом у позном Римском царству и 
анализирао преписку између цара Теодосија I и Амброзија, миланског 
епископа, у вези са догађајима у Калинику 388. године; F. Doroszewski 
(Cardinal Stefan Wyszyński University, Варшава, Пољска), Roman Hubris at 
the Edges of the World. Imitatio Dionysi in Plutarch’s Crassus 16, у коме се 
анализира Красов животопис у Плутарховом делу и истиче се прикривено, 
али доследно настојање писца да Краса, који упорно води римску војску 
на Исток, опише као смртника који се надмеће са богом (Дионисом) и тако 
чини хибрис; А. Симић (Универзитет у Београду, Србија), First Contacts: 
Relations Between Romans and Illyrians from Teuta to Gentius (229–167 BC), 
износи податке о првим контактима Римљана и Илира који се срећу у 
античким историографским делима и испитује узроке изразито негативне 
квалификације Илира („дивљи варвари“ и сл.) у њима. 

У једном пак раду коришћен је каснији књижевни извор, с почетка 
18. века: А. Гајић (Универзитет у Новом Саду, Србија), Trajan’s Bridge and 
the Danube River in the Work of Count Marsigli, који пружа (илустрован) опис 
стања Трајановог моста на крају 17. и на почетку 18. века сачуван у делу 
Danubius Pannonico-Mysicus италијанског грофа и картографа Марсиљија. 

Секундарном литературом о Римском царству бавио се рад: A. 
Baryshnikov (The Russian Presidential Academy of National Economy 
and Public Administration, Москва, Русија), A View from the Edge: Soviet 
Scholarship and Roman Imperialism, у коме су истакнута ограничења 
совјетске историографије римског периода (углавном политичке природе), 
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али и одређени квалитети као што је допринос истраживању потлачених 
слојева, затим непостојање колонијалног дискурса и сл.

Лингвистиком и њеном применом у проучавању римске прошлости 
бавила су се два рада: K. Stemberger (Љубљана, Словенија), The Importance 
of Being Earnest: Language and Its Perception in Discussing Sex, Gender, 
Identity and Romanisation in Slovenia, у коме се истиче потреба за језичким 
прецизирањем различитих појмова у словеначкој археологији, као што су 
нпр. пол, род, идентитет и романизација; Д. Кунчер (Историјски институт, 
Београд, Србија), Balkan Latin – A Part of the Identity of Latin-speaking 
Population in the Balkans or a Misleading Concept?, у коме се испитује 
употреба термина „балкански латински“ у научној литератури и указује 
на потребу за његовим редефинисањем. 

Осим претходно наведених на конференцији су презентовани и 
следећи радови: D. Nappo (University of Naples „Federico II“, Италија), 
Rome and Its Neighbours in the Egyptian Eastern Desert, који се бавио 
односима римских власти и полуномадских племена која су живела на 
истоку Египта, такозваним Блемијима; А. Ропкић Ђорђевић (Београд, 
Србија), The Transformation of the Rural Landscape in Late Antiquity 
Serbia: Emergence of the Villa Rustica, који даје приказ касноантичких 
вила рустика пронађених на тлу Србије; A. Drăgan (Institute of Archaelogy 
and Art History of the Romanian Academy, Клуж-Напока, Румунија), Italic 
Amphorae in the Iron Gates. New Evidence of Interaction across the Borders 
of the Empire, у коме се испитује присуство италских амфора за вино 
у околини Ђердапске клисуре и истиче постојање контакта Римљана 
са дачким племенима економске природе још у првом веку нове ере; 
S. Knura (University of Cologne, Немачка), Tracing Roman Influence by 
the Concept of Gender in the Peripheral Regions of the Empire, који се 
бавио питањем утицаја модела родних разлика који је примењиван 
у елитним слојевима друштва на моделе родних разлика у нижим и 
маргинализованим слојевима друштва; D. Maikidou-Poutrino (Aristotle 
University of Thessaloniki, Грчка), Global and Local in the Sanctuary of the 
Egyptian Gods in Marathon: The Construction of a Cultural Identity in Roman 
Greece, у коме се, с једне стране, представљају артефакти пронађени у 
храму египатских богова на Маратону, датираном у 2. век н. е. – три 
статуе Изиде и пет статуа Озириса, а с друге стране испитује се културни 
идентитет Херода Атика, филозофа и јавне личности који је саградио овај 
храм; A. Esposito (King’s College London, В. Британија), The Contribution of 
Structured Deposits to the Study of Provincial Organisation of Cults in Britain, 
који се бави реконструкцијом религијске праксе у провинцији Британији 
на основу група култних предмета сачуваних заједно.
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Реферати изложени на конференцији били су доследни задатој 
теми бавећи се како различитим идентитетима у римском свету, тако и 
различитим периферним сферама римског света не само у географском 
погледу (маргиналним областима), већ и у друштвеном, па и тематском 
погледу (маргинализованим слојевима, маргинализованим темама). 

Драгана Кунчер

Међународна научна конференција Крај великог рата:  
војне операције и мировни уговори,  

Институт за стратегијска истраживања, Историјски институт 
Београд, 25. и 26. септембар 2018.

У заједничкој организацији Историјског института из Београда и 
Института за стратегијска истраживања Универзитета одбране, одржана 
је међународна научна конференције Крај Великог рата: војне операције 
и мировни уговори. 

Конференцију је отворио државни секретар у Министарству 
одбране Републике Србије Александар Живковић, који је подсетио на 
велике цивилне и војне жртве које је Велики рат однео и нагласио да 
је то рат у коме је Србија дала значајан допринос савезничким ратним 
напорима борећи се за напредне идеје тога времена које су послужиле 
Друштву народа као прва степеница ка изградњи праведнијих односа 
међу народима и државaма света. На отварању конференције присутнима 
су се обратили др Јованка Шарановић, директорка Института за 
стратегијска истраживања, и др Срђан Рудић, директор Историјског 
института из Београда. Радни језици конференције били су српски и 
енглески.

На конференцији је учествовало двадесет шесторо универзитетских 
професора и истраживача из војних и цивилних института из Србије, 
Немачке, Румуније, Грчке, Русије, Словеније, Аустрије, Португалије и 
Мађарске. 

На скупу су били присутни представници следећих институција 
из Србије и иностранства: Институт за стратегијска истраживања, Војни 
архив, Историјски институт Београд, Институт за савремену историју, 
Влада АП Војводине, Институт за новију историју Србије, Филозофски 
факултет у Нишу, Институт за политичке студије, Филозофски факултет 
у Београду, Војни музеј (Аустрија), Универзитет у Печују (Мађарска), 
Центар за војну историју и друштвене науке Бундесвера (Немачка), 
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Институт за политичке студије одбране и војну историју МО (Румунија), 
Директорат за војну историју (Грчка), Војни музеј Словеначке војске, 
Војноисторијски институт и музеј (Мађарска), Факултет друштвених 
наука у Љубљани (Словенија), Универзитет у Порту (Португалија), 
Институт за међународне односе Министарства спољних послова (Руска 
Федерација).

Радни део конференције био је подељен у шест панела у два радна 
дана (25. и 26. септембра) који су одржани у конференцијској сали Дома 
Војске Србије у Београду. Укупно су била пријављена 24 излагања.

У оквиру првог панела своја саопштења представили су пуковник 
др Кристијан Ортнер (Последња аустроугарска офанзива на реци Пјаве 
у јуну 1918), проф. др Јарослав В. Вишњаков (Срби у рускоj револуциjи 
и Грађанском рату 1917–1918), потпуковник др Кристијан Штахелбек 
(Од победничке еуфорије до „понижавајућег“ пораза: немачка Врховна 
команда и пут до примирја 1918), др Горан Милорадовић, виши научни 
сарадник („Пијемонт“ против „Пијемонта“: политичка борба Србије 
и Хрватске током Великог рата за улогу центра будуће заједничке 
државе). Учесници другог панела били су проф. др Божица Младеновић 
и др Милић Ј. Милићевић, научни сарадник, са заједничким саопштењем 
(Операције Централног одреда после пробоја Солунског фронта), др 
Милан Гулић, виши научни сарадник (Ступање српске војске на подручје 
Далмације 1918), доц. др Блаж Торкар и проф. др Владимир Пребилич, са 
заједничким саопштењем (Војна ситуација на словеначкој територији 
на крају Великог рата), др Биљана Вучетић, научни сарадник („Србија 
у агонији“. Запажања америчких хуманитараца крајем Великог рата). 
У оквиру трећег панела резултате својих истраживања представили су 
проф. др Мануел Лоф (Сидонизам (1917–1918), португалски рани знаци 
послератне кризе либерализма), проф. др Александар Животић (Српска 
војска и Божићна побуна 1919), др Биљана Стојић, научни сарадник 
(Жорж Клемансо и стварање Југославије), др Александра Колаковић, 
научни сарадник (Француски интелектуалци о идеји југословенства 
и стварању Југославије). У оквиру првог панела другог радног дана 
говорили су др Миле Бјелајац, научни саветник (Промене историјских 
и политичких интерпретација Версајског уговора и „версајског 
карактера“ новонасталих држава у Европи током протеклих 100 
година), др Ефпраксија С. Пасхалиду (Примирје, експедиција и трајни 
мир. Разматрање Грчке оријентације крајем 1918), др Шербан Ливиу 
Павелеску (Румунија на Париској мировној конференцији (1918–1920). 
Дипломатска борба за признање унитарне националне државе), др 
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Душан Р. Бајагић, научни сарадник (Пробој Солунског фронта и крај 
Великог рата: према писању француске штампе). У другом панелу 
говорили су др Михаљ Крамли (Крај аустро-угарске морнарице и њена 
подела), потпуковник др Далибор Денда, научни сарадник (Српска 
војска 1918), проф. др Арпад Хорњак (Српска победа и мађарски отпор 
у Барањи 1918–1921), др Милан Мицић (Српски оптанти из Мађарске 
(1921–1941) – стање дуге узнемирености). У трећем панелу своја 
саопштења представили су др Софија Божић, виши научни сарадник 
(Велики рат и уједињење Срба, Хрвата и Словенаца на страницама 
часописа Народна одбрана (1926–1941)), др Александар Лукић, научни 
сарадник (Српски републиканци о унутрашњем уређењу југословенске 
државе 1918–1921. године), др Ана Столић, виши научни сарадник (Крај 
Великог рата и реконструкција борбе за право гласа жена у Краљевини 
СХС), др Маријана Мраовић, научни сарадник (Архивска грађа Војног 
архива о војним и цивилним губицима Краљевине Србије у Првом 
светском рату).

Конференција Крај великог рата: војне операције и мировни уговори 
кроз организовање научне расправе уз учешће научника из разних земаља 
допринела је расветљавању одређених спорних питања и указала на нове 
чињенице о крају Првог светског рата. Конференција је пружила прилику 
да се на истом месту нађу научници из земаља које су током Првог светског 
рата биле на различитим странама и који су аргументовано и на научно 
заснованим чињеницама представили резултате својих истраживања. 
Имајући у виду да је конференција Крај Великог рата: војне операције 
и мировни уговори само једна од многобројних конференција које се ове 
године организују у Србији и свету, присуство еминентних научника из 
Србије и иностранства јасно говори о поверењу и угледу који у академским 
круговима имају организатори конференције. Квалитет конференције 
огледа се пре свега у саопштењима учесника, али и у дискусијама које су 
и представљале главну карактеристику ове конференције. Иако учесници 
конференције нису увек били сагласни око свих интерпретација, дискусија 
се одвијала на изузетно високом стручном нивоу и без непотребних 
тензија, тако да конференција Крај Великог рата: војне операције и 
мировни уговори свакако представља допринос дијалогу међу експертима 
из различитих земаља и бољем разумевању војних операција које су довеле 
до краја Првог светског рата, као и војним, политичким и економским 
променама које су наступиле након рата. Укупном квалитету конференције 
допринеће и зборник радова са конференције који ће припремити и 
објавити Историјски институт из Београда. 
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Конференција Крај Великог рата: војне операције и мировни 
уговори четврта је конференција коју од 2012. године заједно организују 
Институт за стратегијска истраживања и Историјски институт из Београда 
и коју организационо и финансијски подржавају Министарство одбране 
и Министарство просвете, науке и технолошког развоја.

Миљан Милкић

Међународна научна конференција 
Byzantium in the Adriatic from the 6th to 12th Century 

Хрватско друштво за византијске студије, 
Одсек за историју Филозофског факултета Универзитета у Сплиту, 
Одсек за историју Филозофског факултета Универзитета у Загребу 

Сплит, Хрватска, 28–30. септембар 2018.

У Музеју хрватских археолошких споменика у Сплиту од 28. до 
30. септембра 2018. године одржана је конференција Byzantium in the 
Adriatic from the 6th to 12th Century у организацији Хрватског друштва за 
византијске студије (Hrvatsko društvo za bizantske studije, HDBS), Одсека за 
историју Филозофског факултета Универзитета у Сплиту (Odsjek za povijest 
Filozofskog fakulteta Sveučilišta u Splitu) и Одсека за историју Филозофског 
факултета Универзитета у Загребу (Odsjek za povijest Filozofskog fakulteta 
Sveučilišta u Zagrebu). Сâм организациони одбор чинили су: Ivan Basić 
(Sveučilište u Splitu / HDBS), Hrvoje Gračanin (Sveučilište u Zagrebu / HDBS), 
Marko Petrak (Sveučilište u Zagrebu / HDBS), Trpimir Vedriš (Sveučilište u 
Zagrebu / HDBS). На конференцији је учествовало двадесет пет предавача 
из девет земаља (Аустралије, В. Британије, Италије, Немачке, Пољске, 
Србије, Француске, Холандије и Хрватске).

Представљени радови бавили су се утицајима које је Византијско 
царство у политичком, културном, религијском, уметничком и језичком 
погледу извршило на градове и области који се налазе на обе обале 
Јадранског мора у периоду од 6. до 12. века. Пажња предавача била 
је већином усмерена на источну обалу (градове Сплит, Задар, Котор, 
Кварнерски архипелаг, средњу и јужну Далмацију), али се неколико њих 
бавило и градовима на западној обали као што су Равена и Венеција. 

Тако је главно предавање на скупу (keynote lecture) било посвећено 
анонимном равенском космографу и слици света коју је он у свом делу 
приказао: Judith Herrin (King’s College, Лондон, В. Британија), The 
Cosmographer of Ravenna and his World View. 
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Равеном се бавио и рад M. C. Carile (Università di Bologna, Италија), 
Artistic Culture in Ravenna between the 6th and the 8th Century: Visual 
Strategies enacted in the Changing Picture of the Byzantine Adriatic у коме 
су била анализирана уметничка дела (архитектонски елементи, мозаици, 
скулптуре) настала у Равени у 6. веку с онима насталим у каснијем периоду, 
у 7. и 8. веку, такође у Равени, као и њиховим утицајем на области у 
суседству. 

Два рада била су посвећена Венецији и везама тог града са Визан-
тијом: S. Gelichi (Università Ca’ Foscari, Венеција, Италија), The Identity  
of Venice and the Byzantine World, довео је у питање преовлађујуће 
схватање у историографији да је Венеција до 12. века била под јаким 
утицајем византијске културе и извео поређење различитог археолошког 
материјала (архитектонских елемената, скулптура, приказа свакодневног 
живота, предмета за свакодневну употребу) венецијанске и византијске 
провенијенције; D. Marangon (Università di Padova, Италија), Byzantine 
Influence on Latin Lettering: The Circulation of Hybrid Inscriptions in Venice 
and the Case of the Pala d’oro, у коме су проучавани примери хибридног 
писма, тзв. „scrittura alla greca“, састављеног од латинских слова и 
елемената грчког алфабета, који се налазе на олтарском ретаблу Pala 
d’oro (крај 11. или почетак 12. века, Базилика Св. Марка у Венецији), 
као и утицаји који су довели до стварања таквог писма – употребљаваног 
у Венецији на иконама, мозаицима и натписима у камену до друге 
половине 15. века.

Црквеном орнаментиком бавио се и рад: E. Fogliadini (Facoltà 
Teologica dell’Italia Settentrionale, Милано, Италија), Christological Themes 
in select apse mosaics from sixth-century Byzantine Adriatic, у коме су се 
поредили мозаици са приказима Христа у апсиди цркве саграђене у 6. 
веку на источној обали Јадрана (Еуфразијеве базилике у Поречу) са истим 
елементима у црквама на западној обали – у Равени – такође саграђеним 
у 6. веку (Базилике Св. Витала и Базилике Св. Аполинара у Класи) и 
истакле су се посебности визуализације христолошких тема у ове две у 
6. веку културно повезане области.

Црквеним уређењем, борбама различитих црквених центара за 
надмоћ, одразима тих борби у култовима светаца поштованих у појединим 
градовима и областима (на источном Јадрану) бавила су се два рада: T. 
Vedriš, The Cult of ’Byzantine’ Saints in Early Medieval Dalmatia Between 
Rome and Constantinople у коме су се – на основу литургијске традиције, 
хагиографских списа, сакралне топографије – анализирала настојања 
Цариграда да слањем реликвија и ширењем „типично“ византијских 
светачких култова утиче на црквене, али и световне прилике у Далмацији 
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(8–10. век); Д. Прерадовић (Лион, Француска), Consecration of the St. 
Tryphon Cathedral in 1166: The Cult of Saint and Relics Venerated in Kotor 
Around the Middle of the 12th Century, у коме је представљен документ о 
посвећењу Катедрале Св. Трифуна у Котору 19. јуна 1166. године који 
се, заједно са другим писаним и материјалним споменицима из тог доба, 
тумачи ради стварања слике о црквеној организацији у Котору, односима 
которске епископије према два црквена центра, Барију и Дубровнику, 
светачким култовима који су постојали у Котору, као и о сакралној 
топографији Котора средином 12. века.

За разлику од ова два рада који су своје анализе црквених прилика 
у Далмацији засновали углавном на писаној традицији и већ познатим 
материјалним остацима, у два друга рада, који су се такође бавили 
црквеним уређењем на источној обали Јадрана, анализа је била заснована 
на резултатима новијих археолошких истраживања: M. Čaušević-Bully, 
(Université Bourgogne Franche-Comté, Безансон, Француска) et al., The 
Ecclesial complex of Martinšćica (Island of Cres, Kvarner Archipelago): 
Archaeological Evidence for the Byzantine Occupation Phase, у коме су 
били представљени резултати археолошких ископавања на острву 
Цресу, започетих 2014. године, током којих је откривена црква посвећена 
највероватније Св. Мартину, датирана у 6. и 7. век, а тумачене су биле 
и различите фазе градње како цркве, тако и комплекса околних здања; 
N. Uroda (Muzej hrvatskih arheoloških spomenika, Сплит, Хрватска), Early 
Byzantine Monasticism in Central Dalmatia, у коме су на основу новијих 
археолошких истраживања представљене теорије о стварању византијских 
монашких заједница у средњој Далмацији у 9. веку. 

Закључке пак дугогодишњих археолошких ископавања представио 
је рад: A. Милошевић (Музеј хрватских археолошких споменика, Сплит, 
Хрватска), Byzantine Components in the Past of Bribir (Varvaria), у коме су 
испитивани остаци архитектонских здања (остаци осмоконхне ротонде) 
и предмети (оружје, војна опрема) сачувани на брду Главици у Брибиру у 
контексту контаката становника овог локалитета са византијским светом 
и византијском културом.

Питањима политичких и војних дешавања (на источном Јадрану) у 
периоду трајања византијске власти бавило се неколико радова: A. Sarantis 
(Eberhard Karls Universität Tübingen, Немачка), The Geopolitical Role of 
Dalmatia in Justinian’s Balkan and Gothic Wars, у коме се испитивала улога 
Далмације у ратовима против Гота и значај ове територије за Византију 
у геополитичком смислу; М. Аничић (Свеучилиште у Задру, Хрватска), 
Dux nomine Reles: How did Emanuel Komnenos’ Imperial Machine Function?, 
у коме је било дато ново тумачење напада на Сплит који је, према причању 
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Томе Архиђакона, седамдесетих година 12. века предводио извесни војвода 
Реља (dux Relles), као и анализа овог напада у контексту византијске војне 
организације; Ł. Różycki (Adam Mickiewicz University, Познањ, Пољска), 
Peintre du Chaos without Painting. The Presentation of the Adriatic Coastland in 
the Work of Theophylact Simocatta, у коме су разматране вести о дешавањима 
на јадранском приобаљу крајем 6. века сачуване у делу Теофилакта 
Симокате и улога ових области у политичким плановима цара Маврикија; 
Н. Будак (Свеучилиште у Загребу, Хрватска), Zadar as Byzantium in Dalmatia, 
у коме се расправљало о византијској управи у Далмацији почетком 7. века, 
као и о положају Задра након пада Салоне.

Административним уређењем у Далмацији бавио се и рад: Д. Џино 
(Macquarie University, Сиднеј, Аустралија), After the Apocalypse: The 
Byzantine kleissourae in 7th and 8th century Dalmatia, у коме сe на основу 
материјалних остатака из Равних Котара и сплитског залеђа расправљало 
о могућности постојања византијских војних граничних области, 
тзв. клисура, током 7. и 8. века на овом подручју. 

Проучавању утицаја византијске уметности на уметност јадранских 
области посвећена су била два рада: M. Зорнија (Свеучилиште у Задру, 
Хрватска), A New Perspective on 11th century Sculpture in Southern Dalmatia, 
у коме је преиспитивана досадашња оцена византијског утицаја на 
прероманичку скулптуралну уметност у Далмацији и изнето је савремено 
гледиште засновано на новим открићима (новооткривеним елементима 
камене пластике), као и на новим публикацијама; M. Skoblar (Лондон, В. 
Британија), „What Do You Call an Icon?“ – Evidence for the Adriatic before 
1204, у коме се испитивао узрок нагле и широке популарности сликаних 
икона у 13. веку на јадранском приобаљу, као и став према византијској 
уметности који је постојао у датој регији у истом периоду.

Питањима изгледа, величине и урбанистичког профила градова 
на Јадрану бавио се рад: И. Цвијановић (Историјски институт, Београд, 
Србија), Cities and Communications on the Eastern Coast of the Adriatic Sea 
in Medieval Arabic Travelogues, у коме су изнети описи јадранских регија 
сачувани у делима арапских путописаца (9–12. век). 

Питањем пак идентитета и језика становништва на јадранским 
обалама бавила су се два друга рада: И. Басић, Imperial Vocabulary on 
the Move: Bishop Theodore of Catania and the Origins of the Early Medieval 
„Adriobyzantine“ Discourse of the Adriatic Basin, у коме је дато ново 
тумачење идентитетских и језичких карактеристика становника Далмације 
9. века које су сачуване у делу Готшалка из Орбеа, као и тумачење утицаја 
византијских дипломатичких формула на фразеологију и стил званичних 
докумената састављаних на јадранском приобаљу у првој половини 
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осмог и другој половини деветог века; Д. Кунчер (Историјски институт, 
Београд, Србија), Latinophony in Salona at the End of the Sixth Century, у 
коме се, на основу писама папе Григорија Великог упућених у Далмацију, 
испитивала распрострањеност употребе говорног и писаног латинског 
језика у различитим слојевима друштва у Салони крајем 6. века.

Писмима папе Григорија Великог упућеним у Далмацију бавио се 
такође и рад: D. Syrbe (Radboud University, Најмеген, Холандија), Between 
Rome and Constantinople. The Bishops of Dalmatia and the Adriatic in Late 
Antiquity and the Early Middle Ages, у коме се, на основу папиних писама, 
расправљало о политици коју су далматински епископи водили према 
поглаварима црквене и световне власти крајем 6. века, као и о односу 
локалног становништва према тој политици.

Утицајима византијског административног и правног система на 
јадранско приобаље у развијеном средњем веку бавила су се два рада: 
M. Petrak, Catapanus in 12th-century Kotor, у коме се реч catapanus, која 
се среће у правним и црквеним документима издатим у Котору у 12. 
веку, доводи у везу са византијским управним системом; С. Шаркић 
(Универзитет у Новом Саду, Србија), Between Byzantium and the Adriatic 
Cities (Considerations on Some Institutes of Serbian Mediaeval Law), у коме 
се, с једне стране, разматрао утицај византијског законодавства, и, с друге 
стране, утицај законодавства јадранских градова, у стварању правних 
термина коришћених у средњовековној Србији, као и међусобни однос 
ова два законодавства.

Познији извори за проучавање историје Далмације коришћени су 
у два реферата: М. Римац (Свеучилиште у Сплиту, Хрватска), Byzantine 
Influence on Medieval Croatian Land Surveying and Measurements, у коме је, на 
основу података о земљишном систему у далматинском залеђу који потичу 
из 18. века и каснијег доба, испитиван утицај римских и византијских 
земљишних мера на земљишне мере у средњовековној Далмацији; М. 
Репајић (Универзитет у Београду, Србија), Beyond the National Narrative: 
Towards a New Paradigm in Approaching Byzantine Balkans Peripheries, 
у коме је у савременим историографским делима о средњовековном 
Балкану разматран утицај савременог националног дискурса и могућност 
објективнијег приступа средњовековној историји Балкана.

Саставни део конференције чиниле су и трибине на којима су 
представљене књиге: Imperial Spheres and the Adriatic: Byzantium, the 
Carolingians and the Treaty of Aachen (812). Edited by Mladen Ančić – 
Jonathan Shepard – Trpimir Vedriš. London–New York: Routledge, 2018, 
о којој су говорили Младен Анчић и Иван Басић; Migration, Integration and 
Connectivity on the Southeastern Frontier of the Carolingian Empire. Edited 
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by Ante Milošević – Danijel Dzino – Trpimir Vedriš. Leiden–Boston: Brill, 
2018. [Series East Central and Eastern Europe in the Middle Ages, 450–1450, 
vol. 50], о којој су говорили Данијел Џино и Трпимир Ведриш; Pagans and 
Christians in the Late Roman Empire: New Evidence, New Approaches (4th–8th 
centuries). Edited by Marianne Sághy – Edward M. Schoolman. Budapest: 
CEU Press, 2017, о којој су говорили Хрвоје Грачанин и Иван Басић. 

Истовремено с одржавањем конференције и на истом месту у току 
је била изложба под називом The Eastern Adriatic and Byzantium / Istočni 
Jadran i Bizant, отворена 28. септембра у Музеју хрватских археолошких 
споменика, на којој су били изложени различити археолошки предмети 
пронађени на тлу источног Јадрана датирани у период од 6. до 12. века, 
пропраћени фотографијама локалитета и уводним текстовима. 

Драгана Кунчер

Међународни научни скуп 
Велика источна криза и српско питање 

Српска академија наука и уметности, Одељење за историју, 
Историјски институт 

Београд, 4. октобар 2018.

У заједничкој организацији Одељења за историју Српске академије 
наука и уметности и Историјског института из Београда, 4. октобра 
1918. године одржана је у просторијама САНУ једнодневна научна 
конференција са међународним учешћем Велика источна криза и српско 
питање. Овом конференцијом обележен је јубилеј – 140 година од 
завршетка Велике источне кризе (1875–1878), ослобођења Југоисточне 
Србије и исто толико година од међународног признања независности 
Србије на Берлинском конгресу. 

Учешће на скупу чији је циљ било расветљавање питања, и ука-
зивање на проблеме који до сада нису били у средишту пажње дубљих 
научних анализа, као и саопштење нових резултата и чињеница у тумачењу 
задатих тема попут основних обележја српског покрета током Велике 
источне кризе, међународних конференција и договора о српском питању, 
Берлинског конгреса и улоге великих сила, учешћа српских представника 
на Берлинском конгресу, проглашења независности, последица одлука 
Берлинског конгреса, ревизије историје и необјективних тумачења 
догађаја итд., узело је укупно дванаест научника из земље и иностранства, 
представника различитих научноистраживачких организација – Историјског 
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института из Београда, Одељења за историју САНУ, Балканолошког 
института САНУ, Филозофског факултета из Београда, Историјског 
института Црне Горе, Института за историју Руске академије наука и 
Државног универзитета у Санкт Петербургу. Скуп су поздравили академик 
Михаило Војводић, секретар Одељења за историју САНУ који је указао на 
историјску важност датума који се обележава, и др Срђан Рудић, директор 
Историјског института из Београда. Академик Михаило Војводић одржао 
је и уводно предавање под насловом О неким аспектима последица кризе 
1875–78. на Србију указавши на чињенице које су пратиле завршетак 
Велике источне кризе и дипломатске напоре Србије да дође до њеног 
правичног разрешења, чиме је скуп успешно започео свој рад.

Сузана Рајић са Филозофског факултета у Београду имала је наредно 
излагање под насловом Криза пре кризе – Србија и велике силе 1870–1875. 
у коме је изложила комплексне проблеме у међународним односима у 
периоду од пет година пре отварања Источне кризе, усредсредивши се 
нарочито на значајан период између Француско-пруског рата и Тројецарског 
савеза 1873. године. Владислав Ј. Гросул из Института за историју РАН у 
свом излагању Јавно мњење у Русији и Источна криза 1877–1878. говорио 
је о великом утицају који је на руско јавно мњење и руско друштво, у 
то време подељено на либерално, конзервативно и револуционарно, 
имала Велика источна криза и њена последња етапа, руско-турски рат 
1877–1878. године. Биљана Вучетић из Историјског института у Београду 
имала је предавање на тему Одјек Источне кризе у јавности САД током 
којег је, уз бројне занимљиве фотографије које су пратиле предавање, 
представила скупу како су водећи амерички часописи и новине тог времена 
Frank Leslie’s illustrated newspaper, Harper’s Weekly, Chicago Tribune, 
New York Tribune, али и амерички дипломатски агенти, пратили стање у 
европској Турској, нарочито у годинама Велике источне кризе. Галина А. 
Гребеншикова са Државног универзитета у Санкт Петербургу је у свом 
предавању Учешће српских официра у руско-турском рату подсетила на 
дугу историју руско-српске војничке сарадње, укључујући и ону која се 
одвијала током руско-турског рата 1877–1878. године. Жарко Лековић из 
Историјског института Црне Горе је у свом излагању Стара Херцеговина 
од 1874. до 1878. говорио о догађајима који су претходили, и узроцима 
који су довели до Херцеговачког устанка 1875. године, док је Елена П. 
Кудрјавцева, још један представник Руске академије наука, говорила о 
грофу Николају Павловичу Игнатијеву и његовој дипломатској улози у 
догађајима око Источне кризе, и то у излагању под насловом Гроф Н. 
П. Игнатијев и закључење Санстефанског мира. Љубодраг Ристић из 
Балканолошког института САНУ је у предавању насловљеном Британски 
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интереси и национални циљеви Кнежевине Србије (Од Санстефана 
до Берлина 1878) обрадио интересе и улогу Британије као велике силе 
у догађајима око склапања Санстефанског уговора и његове ревизије 
на конгресу у Берлину, док је Јована Шаљић из Историјског института 
Београд, кроз излагање под насловом Берлински уговор и права мањина: 
решавање статуса муслимана у Србији уочи и након Велике источне кризе 
указала на онај сегмент Берлинског уговора који се односио на заштиту 
муслиманске мањине у Кнежевини Србији, као и на системе спровођења 
те заштите пре и након завршетка саме кризе. Такође, још један излагач 
из Историјског института Црне Горе Радослав Распоповић, говорио је о 
улози и деловању представника Црне Горе током трајања припрема за 
одржавање Берлинског конгреса, и то у раду под насловом О садржају 
рада црногорских изасланика у Берлину током припрема конгреса. Скуп је 
затворио Александар Растовић занимљивим приказом адекватног наслова 
Савремена тумачења Берлинског конгреса у историографији, којим је 
указао на различита тумачења Берлинског конгреса у историјској науци, 
од којих су поједина, нарочито она која долазе из англофоних средина, 
обојена пристрасним нотама. Иако услед објективних разлога није могао 
да присуствује скупу, дописни члан САНУ Славенко Терзић је послао рад 
под називом Стара Србија и Албанска лига у Призрену.

На крају, може се закључити да је у потпуности реализована на-
мера организатора да на основу нових истраживања домаћих и страних 
извора научно осветли личности и догађаје који су пресудно утицали 
на ослободилачки покрет српског народа, који је коначно и довео до 
међународног признања независности Србије. Захваљујући садржајним 
излагањима која су бацила ново светло на догађаје везане за Велику 
источну кризу 1875–1878. године, као и занимљивој дискусији која се, услед 
присуства симултаних преводилаца које је организатор обезбедио, развила 
у успешну и научно надахнуту расправу о наведеним темама, учесници су, 
осим стицања нових сазнања и чињеница, продубили и међусобну сарадњу 
на личном и институционалном нивоу, чиме је научна конференција Велика 
источна криза и српско питање додатно добила на значају. 

Јована Шаљић
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Међународна научна конференција 
180 ЛЕТ ДРУЖБЫ, ДОВЕРИЯ, СОТРУДНИЧЕСТВА: 
К ЮБИЛЕЮ УСТАНОВЛЕНИЯ РУССКО-СЕРБСКИХ 

ДИПЛОМАТИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ 
(СТО ОСАМДЕСЕТ ГОДИНА ПРИЈАТЕЉСТВА, ПОВЕРЕЊА, 
САРАДЊЕ: ЈУБИЛЕЈ УСПОСТАВЉАЊА РУСКО-СРПСКИХ 

ДИПЛОМАТСКИХ ОДНОСА) 
Институт за руску историју Руске академије наука – Амбасада 

Републике Србије у Руској Федерацији 
Москва, 15–16. октобар 2018. 

У години у којој обележавамо сто осамдесет година од успо-
стављања руско-српских дипломатских односа, у организацији Института 
за руску историју Руске академије наука и Амбасаде Републике Србије у 
Руској Федерацији, 15. и 16. октобра 2018. године, у Москви, у свечаној 
сали Института за руску историју РАН, одржана је међународна научна 
конференција Сто осамдесет година пријатељства, поверења, сарадње: 
јубилеј руско-српских дипломатских односа. Циљ конференције било је 
презентовање најновијих резултата српске и руске историографије и 
анализирање најважнијих спона руско-српске сарадње кроз векове.

На дводневној конференцији учествовало је деветнаест учесника 
из Србије и Русије. Из Србије учествовали су академици, професори 
Филозофског факултета и Православног богословског факултета 
Универзитета у Београду, те сарадници Института за новију историју 
Србије и Историјског института Београд. Међу учесницима из Русије 
били су сарадници Института за руску историју РАН, професори 
Историјског факултета Московског државног универзитета „М. В. 
Ломоносов“, Московског државног института за међународне односе 
(МГИМО) универзитета Министарства спољних послова Руске 
Федерације и Института за међународне односе и светску историју 
(ИМОМИ) универзитета „Н. И. Лобачевски“ из Нижњег Новгорода. 
Теме саопштења биле су разноврсне, и нису се тицале само тема из 
политичке и дипломатске историје, већ су обрађивана и питања руско-
српске сарадње на црквеном, просветном и културном пољу у последњих 
пет векова. 

Првог дана конференције, у име организатора, учеснике скупа 
поздравили су изванредни и опуномоћени амбасадор Републике Србије 
у Руској Федерацији др Славенко Терзић и директор Института за 
руску историју РАН др Јуриј Александрович Петров. Након уводног 
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обраћања, уследила су прва три саопштења у оквиру рада пленарне 
седнице. Своје реферате изложили су: др Славенко Терзић (дописни 
члан Српске академије наука и уметности) Руска дипломатија и српско 
питање у Старој Србији у другој половини XIX века, др Јелена Петровна 
Кудрјавцева (Институт за руску историју РАН, Москва) Предуслови и 
успостављање дипломатских односа између Русије и Кнежевине Србије 
и др Јелена Георгијевна Пономарјова (Московски државни институт 
за међународне односе универзитета Министарства спољних послова 
Руске Федерације) Русија–Србија: нереализовани потенцијал јавне 
дипломатије.

Даљи рад конференције настављен је у оквиру две поподневне 
сесије. У првој сесији Русија и Срби на међународној арени своја 
истраживања изложила су четири учесника: др Генадиј Александрович 
Санин (Институт за руску историју РАН, Москва) Руско-српски односи у 
другој половини XVII века као предуслови за стварање балканског правца у 
спољној политици Русије, др Владимир Алексејевич Артамонов (Институт 
за руску историју РАН, Москва) Српско-мађарски сукоб након Велике 
сеобе Срба у Угарско краљевство 1690. године, др Михаил Ваљеревич 
Белов (Институт за међународне односе и светску историју универзитета 
„Н. И. Лобачевски“, Нижњи Новгород) Борба за власт у Србији у периоду 
1842–1843. године и почетак владавине уставобранитеља и др Владислав 
Јакимович Гросул (Институт за руску историју РАН, Москва) Српска 
колонија у Бесарабији у XIX веку. Сесији су председавале др Јелена 
Петровна Кудрјавцева и др Мира Радојевић.

У оквиру друге сесије Улога дипломате у јачању веза између Руса 
и Срба своја саопштења изложили су: др Максим Јурјевич Анисимов 
(Институт за руску историју РАН, Москва) Руске дипломате у Бечу и 
српско питање у периоду 1741–1761. године, др Људмила Васиљевна 
Кузмичева (Историјски факултет Московског државног универзитета 
„М. В. Ломоносов“) Сава Грујић (1840–1913) – изасланик Србије у 
Русији и др Мира Радојевић (Филозофски факултет, Београд) Московске 
године Милана Гавриловића 1940–1941. Сесији су председавали др 
Владислав Јакимович Гросул и др Љубодраг Димић. По завршетку радног 
дела конференције, одржана је свечана вечера у салону резиденције 
амбасадора Републике Србије у Руској Федерацији. 

Другог дана конференције рад је настављен у оквиру треће и 
четврте сесије. У раду треће сесије Руско-српска сарадња у току рата 
и међународних криза своја истраживања представили су др Јевгениј 
Вјачеславович Мезенцев (Институт за руску историју РАН, Москва) 
Војна помоћ Русије Србији у периоду 1809–1812. године, др Милош 
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Ковић (Филозофски факултет, Београд) Русија и Србија у предвечерје 
Првог светског рата (1903–1914), др Јарослав Валеријанович Вишњаков 
(Московски државни институт за међународне односе универзитета 
Министарства спољних послова Руске Федерације) Руска помоћ 
Србије у току Првог светског рата, др Љубодраг Димић (дописни 
члан Српске академије наука и уметности, Филозофски факултет, 
Београд) Југославија и СССР 1968. године и мр Даница Станисављевић 
(докторанд Московског државног института за међународне односе 
универзитета Министарства спољних послова Руске Федерације) Руска 
дипломатија и југословенска криза у периоду 1992–1995. године (неки 
аспекти). Сесији су председавали др Михаил Ваљерјевич Белов и др 
Владислав Пузовић.

У раду поподневне четврте сесије Руси и Срби – узајамна сарадња 
народа и култура своја саопштења изложило је четворо учесника: др 
Владислав Пузовић (Православни богословски факултет, Београд) Три 
века просветне сарадње српске и руске цркве, Јована Блажић Пејић 
(Историјски институт, Београд) Митрополит српски Михаило (Јовановић) 
и Русија (1869–1874), др Јелена Гавриловна Кострикова (Институт за 
руску историју РАН, Москва) Русија и Србија: народна дипломатија у 
периоду Балканских ратова 1912–1913. године и др Александар Раковић 
(Институт за новију историју Србије, Београд) Југословенска забавна 
музика и западни утицаји у Совјетском Савезу. 

Тематски разноврсна излагања учесника подстакла су плодну 
научну дискусију. Учесници конференције с обе стране сложили су 
се да научну сарадњу треба наставити. Након сумирања резултата, 
конференција је завршена у оквиру неформалне дискусије на свечаној 
вечери коју је организовао Институт за руску историју РАН. Представљена 
научна сазнања биће објављена у посебном зборнику радова и тиме 
стављена на увид и широј научној јавности.

Јована Блажић-Пејић
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Међународни научни скуп Урбанизација у 
Источној и Југоисточној Европи 

Историјски институт Београд,  Државни универзитет за 
архитектуру и грађевину (ННГАСУ) Нижњи Новгород, 

РусијаБеоград, 26. октобар 2018.

Успешна сарадња с колегама из Русије на научним скуповима у 
Нижњем Новгороду подстакла нас је на организацију једнодневне српско-
руске конференције под називом Урбанизација у Источној и Југоисточној 
Европи. Историјски институт из Београда организовао је научни скуп уз 
подршку уважених колега из Русије, проф. Андреја Лапшина, ректора 
Државног универзитета за архитектуру и грађевину у Нижњем Новгороду 
(ННГАСУ) и директора канцеларије Унеска за еколошки развој региона 
Волге, затим проф. Алексеја Гордина, који предаје историју урбанизације 
на ННГАСУ, и др Артјома Краснова, директора канцеларије за међународну 
сарадњу. Конференција је одржана 26. октобра 2018. године у Сали 2 Српске 
академије наука и уметности. Учесници из Русије су професори историје с 
Универзитета ННГАСУ и Универзитета Лобачевски у Нижњем Новгороду. 
Осим научника из Русије, на конференцији је учествовао професор са 
Архитектонског факултета у Милану који води италијанско-руски пројекат 
са колегом на Универзитету ННГАСУ. Учесници из Србије су професори и 
истраживачи из Историјског института у Београду, Филозофског факултета 
у Београду, Филолошког факултета у Београду, и Филозофског факултета 
у Косовској Митровици.

Организациони одбор скупа чине академик Десанка Ковачевић-
Којић, редовни члан САНУ, проф. др Андреј А. Лапшин (ННГАСУ), др 
Срђан Рудић (Историјски институт, Београд), проф. др Алексеј А. Гордин 
(ННГАСУ), др Артем Д. Краснов (ННГАСУ), др Ирена Цвијановић 
(Историјски институт, Београд), др Бојана Миљковић-Катић (Историјски 
институт, Београд), др Јелена Илић-Мандић (Историјски институт, Београд). 
Конференцију су отворили др Срђан Рудић, директор Историјског института 
у Београду, и проф. др. Алексеј А. Гордин са Универзитета ННГАСУ. 

Организоване су две сесије на којима су се окупили стручњаци из 
разних области, историчари, архитекте, археолози, преводиоци. Прва сесија 
је почела излагањем Ирене Цвијановић (Историјски институт, Београд): 
Оснивање и континуитет у развоју градова на тлу Србије од антике до 
средњег века. Пример града са дугом историјом, у коме може да се прати 
континуитет његовог развоја, јесте Београд. Антички храм био је на форуму 
смештеном у Улици краља Петра. Постојање београдске епископске цркве 
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из 11. века археолошки је потврђено приликом копања темеља зграде 
Српске патријаршије, у истом делу града. Данас је у Улици краља Петра 
Саборна црква. Савремени град развио се око језгра античког Сингидунума, 
као што је и Калемегданска тврђава настала на месту римског каструма. 

Проф. средњовековне археологије Дејан Радичевић (Филозофски 
факултет, Београд), говорио је о утицају рударства на развој градова: 
Археолошка сведочанства о најстаријим рударским трговима 
средњовековне Србије. Проф. Андреј Кузњецов (Универзитет Лобачевски) 
дао је веома леп опис Нижњег Новгорода: Нижњи Новгород 1221–1229. 
године: карактеристике града и пејзажа (покушај реконструкције). 
Проф. Божидара Зарковић (Филозофски факултет, Косовска Митровица) 
бавио се настанком нових урбаних центара у средњем веку: Појава 
урбаних агломерација у средњовековној Србији. Проф. Артем Маслов 
је писао рад на основу исцрпне грађе о Троји: Конструисање идеалног 
градског простора: описи древне Троје у европским текстовима XII–XV 
века. Владета Петровић (Историјски институт, Београд) писао је на основу 
дипломатичке документације: Град у ћириличкој дипломатичкој грађи 
средњовековне Србије. Затим је излагао Александар Крстић (Историјски 
институт, Београд). Проф. Мирјана Маринковић (Филолошки факултет, 
Београд) писала је о османским градовима на основу турских извора: 
Живот османског града у Источној и Југоисточној Европи.  

Друга сесија отворена је излагањем Нина Делића (Историјски 
институт, Београд): Урбанизација народа? Демографски развој српске 
градске популације у другој половини 19. века – статистички преглед. 
Проф. Алексеј Гордин (ННГАСУ) дао је веома занимљив опис Нижњег 
Новгорода 30-их година 20. века и показао колико је оснивање фабрике 
аутомобила утицало на развој града који је тада добио име Горки по 
познатом писцу, оснивачу соцреалистичког правца у књижевности. Проф. 
Алексеј Гордин (ННГАСУ) припремио је још један рад заједно са др 
Артемом Красновом (ННГАСУ): Девијантно понашање у совјетском граду 
1953–1956 (на материјалима из региона Горки). Архитекте Масимо Белоти 
и Михаил Дуцев имају заједнички италијанско-руски пројекат у Нижњем 
Новгороду. Проф. Масимо Белоти (Археолошки факултет, Милано) говорио 
је о том пројекту: Стрелка из Нижњег Новгорода. Проф. Михаил Дуцев 
(ННГАСУ), архитекта и сликар, дао је своју визију града: Нижњи Новгород. 
Судбина историјске слике. Проф. Ана Гелфонд (ННГАСУ) имала је веома 
занимљиво излагање о урбанизацији: Јавни простори историјских градова 
нижњеновгородске области и процес урбанизације. 

Намера организатора била је да покажу како су природно-географски 
и политичко-стратешки услови утицали на процес урбанизације, затим 
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да прате континуитет у развоју града, и континуитет култног места. 
Урбана цивилизација развијала се континуирано од римског, преко 
средњовековног до савременог доба. Проучавање процеса урбанизације 
захтева интердисциплинаран приступ, проучавање писаних извора, као и 
резултата археолошких ископавања. 

Организовање српско-руске конференције о урбанизацији отворило 
је могућности за дискусију и поређење резултата до којих су дошли 
научници у Источној и Југоисточној Европи. Планирамо да публикујемо 
научне радове са конференције у тематском зборнику, у издању Историјског 
института.

Ирена Цвијановић

Mеђународнa конференцијa Балканско полуострво Јована Цвијића: 
Историјска позадина и упоредни трендови у антропогеографији, 

Географски институт „Јован Цвијић“ САНУ, Београд, 
Центар културе „Вук Караџић“, Лозница 

Тршић, 29–30. октобра 2018.

Међународна конференција Балканско полуострво Јована Цвијића: 
Историјска позадина и упоредни трендови у антропогеографији, одржана 
је у Тршићу (код Лознице), Србија. Публикација је објављена поводом 
обележавања јубилеја, сто година од објављивања најзначајнијег дела 
Јована Цвијића на француском језику. Књига је објављена у Паризу 1918. 
године, у време великих политичких промена на крају Првог светског 
рата. Јован Цвијић се бавио истраживањима о Јужним Словенима уочи 
стварања Краљевства Срба, Хрвата и Словенаца 1. децембра 1918. 
године. Јован Цвијић је припадао интелектуалној елити која је имала 
велики утицај на стварање Краљевине СХС, и учествовао је на Мировној 
конференцији у Паризу 1919. године.

Еминентни научници из Србије, Хрватске, Словеније, Македо-
није, Аустрије, Швајцарске и Италије дали су свој допринос поредећи 
резултате Цвијићевог рада са савременим трендовима у антрополошким 
и етнографским истраживањима. Цвијићево дело је поново објављено 
1922. и 1931. године. 

Конференцију у Тршићу (код Лознице) организовао је Географски 
институт „Јован Цвијић“, САНУ  у сарадњи са Центром културе „Вук 
Караџић“. Међународни научни одбор чине: др Милан Радовановић 
(Географски институт „Јован Цвијић“, САНУ), др Биљана Апостоловска 
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Тошевска (Универзитет „Св. Ћирило и Методије“, Географски институт, 
Македонија), др Јелена Богдановић (Ајова државни универзитет, Одељење 
за архитектуру, САД), др Јелена Ћалић (Географски институт „Јован 
Цвијић“, САНУ), др Мирко Грчић (Универзитет у Београду, Географски 
факултет), др Гаел Хелер (ЦНРС УМР, Француска), др Јоханес Матес 
(Аустријска академија наука), мр Марко В. Милошевић (Географски 
институт „Јован Цвијић“, САНУ), др Олга Никонова (Јужно-уралски 
државни универзитет, Одељење за националну и страну историју, Русија), 
др Војислав Г. Павловић (Балканолошки институт, САНУ), др Етјен 
Пигет (Географски институт, Универзитет у Нојшателу, Швајцарска), др 
Јана Поспишилова (Институт за етнологију Чешке академије наука), др 
Александра Терзић (Географски институт „Јован Цвијић“, САНУ), др 
Даница Шантић (Универзитет у Београду, Географски факултет), др Дарко 
Вуковић (Географски институт „Јован Цвијић“, САНУ).

Организациони одбор чине следећи чланови из Географског 
института „Јован Цвијић“, САНУ: др Ана Милановић-Пешић, др Јована 
Бранков др Марија Дробњаковић, мр Марко Филиповић, мр Власта 
Кокотовић Каназир, др Стефана Матовић, др Милован Миливојевић, 
др Марко Д. Петровић, Драгољуб Штрбац, др Марко Урошев, др Злата 
Вуксановић-Мацура. Укључено је неколико чланова организационог 
одбора из Центра културе „Вук Караџић“, Лозница: Марина Цветановић, 
мр Снежана Нешковић-Симић, мр Биљана Радичевић, и Александра Пурић 
из Образовно-културног центра „Вук Караџић“, Тршић.

Пленарну сесију отворили су Етјен Пигет (Швајцарска): „Мета-
настичка кретања“: Јован Цвијић и теорије миграција, Јоханес Матес 
(Аустрија): Мапирање наративних извора & стварање политике: 
дискурси о пространствима и идентитету кроз преписку Јована Цвијића, 
Серена Акиаи (Италија): Националне карактеристике балканских кућа: 
етнографска анализа Стевана М. Станковића: Балканско полуострво 
Јована Цвијића: позадина. Конференција је имала још четири сесије: 
1. Балканско полуострво Јована Цвијића: позадина географских 
истраживања; 2. Географски фактори социо-политичких и културних 
процеса на Балканском полуострву; 3. Миграције, насеља и локална 
архитектура – антропогеографија Балканског полуострва; 4. Етнографски 
и историјски контекст истраживања Балканског полуострва. 

Конференција је завршена с пројекцијом филма о Јовану Цвијићу. 
Уживали смо у сарадњи и гостопримству наших колега из Географског 
института и Центра културе „Вук Караџић“, Лозница, као и у обиласку 
Вукове куће у Тршићу, манастира Троноша и Лознице.

Ирена Цвијановић
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Међународна конференција Пространства историје и историја 
пространства: метаморфоза перцепције, сазнања и стварање,  

Државни универзитет Лобачевски 
Институт за светску историју Руске академије наука 

Нижњи Новгород, Русија 16–17. новембар 2018.

Пространства историје и историја пространства: метаморфоза 
перцепције, сaзнања и стварање, шеснаеста међународна конференција 
посвећена професору Николају Петровичу Соколову, одржана је у 
Институту за међународне односе и светску историју, на Државном 
универзитету Нижњег Новгорода „Н. И. Лобачевски“ (ННГУ). 
Универзитет „Лобачевски“ основан је 1916. године, а 1918. године је 
постао прва високошколска државна институција у СССР-у. Конференцију 
су организовали Државни универзитет Лобачевски и Институт за светску 
историју Руске академије наука. 

Конференцију је отворио ректор ННГУ проф. др Евгени Вла-
димирович Чупрунов. Конференција је почела са три пленарна предавања 
која су одржали: Репина Лорина Петровна (Институт за светску историју 
РАН): Историја региона, или територија историчара након просторних 
промена, проф. др Махлајук Александар Валентинович (ННГУ): 
Пространства и пејзажи на „територији историчара“, и др. Рихтик 
Михаил Иванович, директор Института за међународне односе и светску 
историју (ННГУ): Улога граница у савременој светској политици.

Конференција је подељена на следеће сесије: 1. Древни Исток и 
класична Грчка; 2. Хеленизам, римски свет и његова периферија; 3. Опис 
земаља и људи, обележја и стереотипи „другог“ и сакралног; 4. Путовања 
у реалности и мислима; 5. Територије академских дискурса и епоха као 
историјска и културна пространства; 6. Историјска пространства Истока 
и Запада: слике, сећања, идентитет; 7. Пространства древних царстава: 
империјални, регионални и локални аспекти. 

Учествовало је око 70 научника из Русије, Србије, Аустрије, Италије 
и Канаде. Издвојила бих неколико аутора: Маслов Артем Николаевич 
(ННГУ) Кузњецов Андреи Александрович, Джаксон Татјана Николајевна 
(РАН), Вашчева Ирина (ННГУ), Кориаков Дмитри (ННГУ), Медреитер 
Ирене (Институт у Инсбруку), Махлајук Александар Валентинович 
(ННГУ), Белов Михаил Валеревич (ННГУ), Дмитри Владимир Алексејевич 
(Државни универзитет у Пскову). Након мог излагања: „Утицај миграција 
на промену етничке мапе и стварање земаља на Балканском полуострву“, 
позвана сам са осталим страним учесницима на разговор у Канцеларију 
за међународну сарадњу Универзитета Лобчевски. Разговарали смо са 
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Александром Бедни и Ирином Леоновом о могућностима за заједничке 
пројекте са колегама из Русије, и уговору о сарадњи између београдског 
Историјског института и Универзитета Лобачевски.

Ирена Цвијановић

Међународна научна конференција 
Стефан Првовенчани и његово доба 

Историјски институт, 
Београд 22–23. новембар 2018.

У организацији Историјског института у Београду, 22. и 23. новембра 
2018. године одржана је међународна научна конференција Стефан 
Првовенчани и његово доба. Историјски институт се на тај начин прикључио 
обележавању два значајна јубилеја – осам стотина година од стварања 
српске немањићке краљевине и оснивања српске архиепископије. Скуп је 
одржан у просторијама Српске академије наука и уметности, а поздравне 
речи присутнима упутио је директор Историјског института у Београду 
Срђан Рудић. Након тога су уследила запажена излагања архимандрита 
манастира Студенице Тихона (Ракићевића) које је насловљено Аскетско 
поученије и српске владарске идеје у троделном првом слову ктиторског 
житија Студеничког типика, а у коме се изучава садржај и структура 
Студеничког типика односно његовог првог слова, Житија Св. Симеона 
и академика Мирјане Живојиновић под насловом Велики жупан Стефан 
Немањић – метох у Хвосну, у коме се проучава хиландарски метох у 
Хвосну, важној области средњовековне Србије, који је велики жупан 
Стефан Немањић даривао манастиру Хиландару, а који је потврдио својом 
оснивачком повељом за поменути манастир. 

Током дводневног рада, у три седнице, представљено је укупно 
двадесет осам реферата. Поред учесника из Србије, реферате су изложили 
и учесници из Бугарске, Босне и Херцеговине, Мађарске и Хрватске, а 
званични језици скупа били су српски и енглески. Циљ организатора био 
је да се кроз конструктивни дијалог и мултидисциплинарни приступ, 
будући да су учесници скупа били из разних научних области: историје, 
историје уметности, археологије, теологије и славистике, пружи јаснија 
слика српског и европског средњег века чији је заједнички именитељ 
српски краљ Стефан Првовенчани, препознатљив и као дипломата, храбри 
ратник, врстан књижевник и светитељ.
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Председавајући првој седници били су Атила Барањи и Вујадин 
Иванишевић. У оквиру ње су своја саопштења изложили научници из 
Србије: Предраг Коматина на тему Житије Св. Симеона од Стефана 
Немањића као извор за хронологију промена на великожупанском престолу, 
затим Ивана Коматина са радом под насловом „И обнови дедовину своју и 
боље је утврди“ – Стефан Немања и Стефан Првовенчани и уобличавање 
српске државности; Небојша Порчић са темом Вукан Немањић – крунисани 
и миропомазани краљ?; Ђорђе Бубало са насловом Још једном о години 
смрти краља Стефана Првовенчаног, и Милош Ивановић са радом 
Властела у време владавине Стефана Првовенчаног. Срђан Пириватрић 
је изложио резултате истраживања на тему Брак Стефана Немањића и 
Евдокије Анђео Комнин. Хронологија и историјски контекст уговарања 
и раскидања једног династичког савеза, а Бојан Миљковић са насловом 
Непозната кћи Стефана Првовенчаног; Радивој Радић на тему Један 
занемарени помен Србије и Ниша из XIII века, док је Ивелин Иванов 
представио саопштење на тему Bulgarian historiography on the military 
campaign against Serbia in 1214: А reconsideration. На крају прве седнице 
уследила је плодоносна и жива дискусија.

Друга седница почела је с радом наредног дана, а председавајући су 
били Ивелин Иванов и Невен Исаиловић. Томаш Керменди прочитао је 
своје излагање под насловом The struggle between king Emeric of Hungary 
and his brother Andrew in Dalmatia and Croatia between 1197 and 1203. 
Иван Мајнарић је изложио рад на тему Папство и шире источнојадранско 
залеђе у првој четвртини XIII столећа; затим се обратио Александар 
Николов са радом Age of coronations: Bulgaria and Serbia in the papal 
policy from the end of the 12th century to the middle of the 13th century. Атила 
Барањи је изложио рад под насловом The relations of king Andrew II of 
Hungary with the Balkans; затим је уследило излагање Габора Барабаша A 
king in Slavonia. Prince Coloman and the south-western part of the Kingdom 
of Hungary in the 1230s, те Марте Фонт на тему Rostislav, dominus de 
Macho. Емир О. Филиповић представио је резултате истраживања на тему 
Пријестол мојих прародитеља, господе српске... Преношење, обнављање 
или стварање краљевства у Босни 1377. године; Марија Васиљевић је 
имала излагање на тему Краљ у сенци архиепископа: Стварање државе 
у српској средњовековној историографији. И овог пута уследила је 
занимљива и подстицајна дискусија. 

Трећа седница одржавала се истог дана у послеподневним часовима, 
председавали су Емир О. Филиповић и Милош Ивановић. У оквиру ове 
секције радове су изложили: Јелена Глушац – Утицај „Законоправила“ на 
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стварање симфоничног односа између српске државе и Српске православне 
цркве у средњем веку; Срђан Шаркић Кривично-правне одредбе у 
законодавству Стефана Првовенчаног; затим Вујадин Иванишевић на тему 
Новац у Србији у време првих Немањића; Владета Петровић је представио 
резултате истраживања под насловом Утврђења и градска насеља у доба 
првих Немањића; Даница Поповић је излагала на тему Реликвијарни 
програм средњовековних владарских ризница – српски приступ у доба 
првих Немањића, а затим Милош Живковић на тему Најстарији живопис 
Милешеве у стилским токовима византијске уметности првих деценија 
XIII века, потом Татјана Суботин-Голубовић на тему Рукопис Руске 
националне библиотеке F. п. I 68 – најстарији српски Триод (почетак XIII 
века). Љиљана Јухас-Георгиевска је прочитала рад на тему Краљ Стефан 
Првовенчани у виђењу српских писаца XIII века, а Виктор Савић на тему 
Из лексике Стефана Првовенчаног. Као и у претходне две секције и ова 
последња је дала повода плодоносној и занимљивој дискусији.

Имајући у виду иновативност и разноликост свих наведених 
излагања, која су се у потпуности придржавала научне методологије, 
може се закључити да је међународна научна конференција Стефан 
Првовенчани и његово доба била успешна и плодоносна. Посебно је на 
скупу била визибилна неометана сарадња и компатибилност домаћих и 
страних научника, али и отвореност искуснијих, афирмисаних научника 
за размену идеја, критика и мишљења са млађим колегама. Значај 
конференције је пре свега у томе што су учињени напори да се нека научна 
питања разреше, али и у томе што су отворене бројне нове недоумице. 
Управо због таквог карактера саопштења конструктивни дијалози често су 
прелазили у живе дискусије, што је скуп учинило динамичнијим. Коначну 
и потпуну слику о научним резултатима скупа пружиће зборник радова 
чије је издање Организациони одбор скупа најавио за наредну годину. На 
основу онога што је изложено на конференцији верујемо да ће то бити 
важан и успешан историографски резултат.

Ивана Коматина 
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IN MEMORIAM

Андреј Шемјакин 
(1960–2018)

„Ушел из жизни наш коллега, доктор исторических наук Андрей 
Леонидович Шемякин.“ 

Вест објављена на сајту Института за словенске студије Руске 
академије наука и уметности 8. марта 2018. године великом брзином 
проширила се међу историчарима у Србији. Као мало који страни 
истраживач, Шемјакин је био наш искрени пријатељ, чест и радо виђен 
гост. Волео је Србију, Београд, кумове у Крушевцу и говорио је да се овде 
осећа као код куће. Своја искрена осећања према српским колегама није 
скривао. Приликом сусрета причао ми је о Тули, старој мајци, Москви, 
проблемима са којима се научници овде и тамо сусрећу, темама које би 
требало истраживати, политици… Упознао сам га 1997. године у Архиву 
Српске академије наука и уметности. Последњи пут смо разговарали 
у новембру 2017. године на научном скупу посвећеном животу и делу 
Стојана Новаковића у САНУ. Током двадесет година познанства у Андреју 
сам стекао поузданог колегу и пријатеља захваљујући коме сам упознао 
друге руске колеге.

Андреј Шемјакин рођен је 1. маја 1960. у Тули. Студије историје 
завршио је 1986. на Московском државном универзитету. Постдипломске 
студије („аспирантура“) похађао је од 1986. до 1989. на Московском 
државном универзитету, где је 1990. одбранио тезу „Образовање 
Радикалне странке у Србији 1881–1883“. Од 1989. био је запослен у 
Институту за словенске студије РАН у којем је радио до свог прераног 
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одласка. Докторску дисертацију „Идеологија Николе Пашића. Формирање 
и еволуција (1868–1991)“ одбранио је 1998. године. 

Никола Пашић, Народна радикална странка, модернизација, руско-
српске везе у другој половини 19. и почетком 20. века, гроф Вронски то 
јест Рајевски, руски и српски добровољци, српска политичка емиграција, 
везе Троцког, Кулаковског, Никитина, Черњајева и других знаменитих 
Руса са Србијом и Србима теме су којима се Шемјакин бавио у чланцима 
публикованим у српским и руским часописима и зборницима. На српски 
језик преведене су његове монографије, претходно публиковане на 
руском језику: Смрт грофа Вронског (2002; 2006) и Идеологија Николе 
Пашића: формирање и еволуција (2008). Шемјакин је српску и руску науку 
задужио и радом на приређивању и публиковању историјских извора: 
Никола П. Пашић, Писма, чланци и говори (1872–1891), у коауторству са 
Л. Перовић (1995); Митрополит Михаило и Никола Пашић: емигрантска 
преписка: (1884–1888) (2004), Русские о Сербии и сербах. Том 1: Письма, 
статьи, мемуары (2006); Русские о Сербии и сербах. Том 2: Архивные 
свидетельства (2014), Балканские воспоминания, мемоари Василија 
Штрандмана, првог секретара руског посланства у Београду 1908–
1915 (2014); Москва – Сербия, Белград – Россия. Сборник документов 
и материалов. Т. 3. Общественно-политические и культурные связи. 
1878–1917 (2014); Лобачева Ю.В. Югославянское движение в Америке в 
годы Первой мировой войны 1914–1918 гг. (2014); Человек на Балканах. 
Особенности „новой“ южнославянской государственности: Болгария, 
Сербия, Черногория, Королевство СХС в 1878–1921 гг. (2016).

Шемјакин је био драгоцен сарадник Историјског института. Био 
је члан уређивачких одбора међународних научних скупова које је 
организовао Историјски институт. Први чланак у Историјском часопису 
„Внешнеполитические взгляди основателей сербской радикальной партии 
в начале 80-тих годов XIX века: (к вопросу о начале ’русофильства’ 
Николы Пашича)“, објавио је у XXXVIII броју часописа 1992. године. У 
часопису је публиковао још: „Письмо Н. П. Пашича П. А. Кулаковском“, 
XL–XLI (1993–1994), „Русский человек на Балканах: сербская одиссея 
поручника Мамулова (1893–1915)“, LXIV (2015) и „Сербские сочинения 
П. А. Ровинского (первичное осмысление и перспективы исследования“, 
XLVII (2018). Учествовао је на научним скуповима које је Институт 
организовао: „Европа и источно питање (1878–1923): политичке и 
цивилизацијске промене“ (1998), „Балкански ратови 1912/1913: нова 
виђења и тумачења“ (2012), „Први светски рат, Србија, Балкан и велике 
силе“ (2014) и „Русија/СССР и државност Србије/Југославије“ (2017). 
Његови радови са тих скупова штампани су у истоименим зборницима.
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Смрћу Андреја Шемјакина руска и српска историографија изгубиле 
су много. Отишао је вредан посвећеник који је својим истраживањима, 
свакако, допринео бољем разумевању српско-руских веза крајем 19. 
и почетком 20. века. Отишла је личност која нас је необично срдачно 
међусобно повезивала и приближавала. Најзад, напустио нас је добар 
човек.

Радомир Ј. Поповић


